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S.v a t í 

. Jdou svatí láskou zajatí 
a nesou v -rukou svých 
palmové věnce kledenó 
do podno36 stříbrných 

jdou bílým rouchem oděni 
v paprscích svatozáře 
mystický ohen rozžatý 
osvítil jejich tváře 

ve vizi hledí k věčnosti 
Te Deum sborem zní 
pod každých kroků doteken; 
prach země v sůl se promění 

..planet tíže je ríepoutá 
okovy těla sňali 

. pokory svíce hořící . 
na cestup přichystali 

strach malověrných setřásli, 
a haiéř poslední 
.vrátili správci pokladnic 
před hostinou svatební,. 

M.B. 

Láska k zemřelým•spočívá v tom, že konáme věci, jež by nám přikazovali, kdyby 

byli naživu, B.Pascal 

Naši.zemřelí neodešli, nýbrž předešli nás. K°rl Rahner 

Mezi těmi, kdo zůstávají, a tčmi, kdo zesnulí, existuje most: Je to modlitba. 

sv. Jan Maria VI .0 nney 

Myšlenka na smrt je nejlep^í lék na nemoci duše. 

sv. Vilém 

, Přijá království tvé, Psne! 

Kriste,' náš Spasiteli, ty jsi náš Pán a náš Bůh, náš Král a náš Pastýř, vež 
svůj lid po cestách života. 

Ty, pravý Pastýř, jsi dal život za své ovce, řiá nás a nic nám nebude chybět. 

Ty. jsi-náš Vykupitel, Král celé země, shromáždi všechny lidi k sobě. 

Ty jsi. Král všehomíra, přišel jsi na ¡¿vět, abys vydal svědectví pravdě, buS 

Učitelem našich duší a -srdcí „ 

Ty. jsi náš Učitel
 tx

 náš Vzor a voláš nás -do svého království, dej, ut se j řeč 
'tebou .objevíme bez poskvrny, svatí a čistí. 

Z přímluv na slavnost Ježíše Krista Krčit 



400 LET OD SMRTI SV. p^_BOBOMEJSltfHO 

"Rozhodli jsme se, že našeho mladšího synáčka zasvětíme Bohu a církvi," 
řekla paní Markéta r. 1538 na zámku ď A r o n a . Malý Karel byl zbožný, nevřelý, 
nepříliš hezký, tichý, uzavřený, pracovitý: bylo to slabé, stonavé dítě, cit-
livé a nervózní. Vznešení rodiče, hrabě Ghilbert Boromejský a Markéta de. Me-
dici, sestra kardinála, sní pro něho o kariéře. Již sedmiletý Karel dostcl 
do správy opatství se značným ročním důchodem, o němž píše po dvou letech, 
že "nesmi sloužit potřebám domu, ježto je majetkem Krista". L v dospělosti 
pak příjmy ze statků opatství rozděluje rok co rok mezi 47 chudých podle pod-
robného seznamu. 

Ve 20 letech spravuje rodinný majetek za s'arMho krásného, ale nespo-
lehlivého bratra. Rok nato se stal oapežem jeho atrýc, Pius IV. Karel získal 
doktorát civilního i kanonického práva a strýc ho zve do Říma. Papež ho^vyz-
namenává, už r. 1560 se stává kardinálem, apoštolským pronotářem, st/tním 
sekretářem, administrátorem milánské diecéze, protektorem švýcarských ''anto-
nů i protektorem celé spousty řádů. Má četná obroči nejen v Itálii, ale i ve 
Flandrech a Francii. Tento kardinál bez kněžského svěcení je nejbohatší ve 
Svatém kolegiu. A co je podivné v této době, je poctivý a ryzí, neúplatný, 
žije mravně a potají koná mnoho dobrých skutků. "Nosím ten oblek jako zname-
ní, že mám být přípraven prolít ktev pro Boží slávu a vyvýšení avaté církve." 

Státnímu sekretáři je 21 let. Papež rozhoduje sám, bez poradců, ale 
všechny záležitosti mu předkládá & interpretuje státní aekretář, neúplatný a 
pracovitý, přesný a svědomitý. Je to dřina. Ale Karel není spokojen,přeatože 
z jeho iniciativy se v Římě stavějí cesty a vodovody, při Via Apia dává 
postavit důrn pro žebráky, také útulek pro duševně nemocné, poskytuje dotace 
pro chudé poutníky. Dům pro bývalé prostitutky, které chtěly změnit způsob 
života, vybudoval společně se avým přítelew Filipem Neri. 

R. 1561 bylo obnoveno jednání Tridentakého koncilu, když Pius IV. jme-
noval 1B nových kardinálů, poctivých mužů, pověřených přípravou, A Karel stá-
le hledá. Zahajuje proslulé Noctes Vaticanae: Čtyřikrát týdně ae u něho achá-
zejí učenci, humanisté, básníci, poslouchají dobrou hudbu, rozmlouvají a fi-
losofii a literatuře, o víře, o smrti. Mění se v jakousi teologickou akademii 
Komentuje se Písmo sv., evangelia, díla církevních učitelů - a Karel zjistuje 
že je mnoho toho, co neví. 

Náhle umírá jeho nádherný bratr. Sám papež Karlovi domlouvá, aby se ože-
nil, je přece jen jáhnem. Odmítne. 17. 7. 1563 přijal kněžské svěceni, primi-
ci měl až za měsíc u sv. Petra. Celý měsíc konal přísná duchovní cvičení pod 
vedením jezuity G.E.Ribery. "Eminence musí změnit život..." Vzdal se benefi-
cií, rozpustil svůj velký dvůr, propustil dvořany j královskou výslužkou, i 
vysedává v klášteře ksmaldulskýoh. "Je tu jen Bůh a ry. Fred ním ti to říkám. 
Vím, co to znamená být papežovým synovcem a jeho oblíbencem. Znáš také římský 
dvůr. Co mám dělat? Lichotí mi tu lidé, že dělám něco dobrého, protože se 
starám o věci církve a hájím'jo u papeže. ÍMe nečeká ode mne Bůh víc? Chci se 
zbavit všech pout a j M do kláštera," říká arcibiskupu z Bragy. Ten odpověděl 
"Ne. To mluví jen tvoje sobectví. Chtěl bys žít tak, jeko by byl jen Bfh a 
ty. Ale existuje také svět, jsou tu lidé, je tu církev, a ty jsi biskup. Proč 
jen podle jména? Stel ses pastýřem, tedy jím buá!" 

Byla to pravda, ale neměl ani svícení. /• m"l tolik funkcí v Símě. Mohl 
tam zůstat s čistým svědomím - nechtěl. 7. 1?. 1563 byl vysvěcen na biskupa ̂  

- a začal se pečlivě připravovat na převzetí milánské metropole. Vyslal tam vý-
borného biskupa Ormaneta, velmi aktivního k ncilového Otce. Ten připravoval 
ercidiecézní synod, který měl realizovat končilo/s usnesení, a konal první 
kontrolní vizitace. Přijali ho málo nadšeně, ale neustoupil. 
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Karel se vzdal funkce státního sekretáře. Duchovenstvo i řády v Miláně 
-byly změkčilé a na to si troufal plachý Boromejaký. Potřeboval především od-
vahu - ještě nikdy ae tolik nemodlil. Řím opustil 1. 9. 1565 a hodno¿tí pa-
pežského legáta pro celou Itálii. Novoty se"Milánu nelíbily. V urcidiecóži 
hylo 50 .klášterů a téměř všechny zapomžly na původní přísnost. Při zahájení 
prvního synodu měl Karel proslov: Každé zneužívání musí přestat, mravy se 
muaí napravit, konflikty vyřešit. "Požaduje se hodně od těch, kdo jsou vám 
svěřeni, ale nejdříve ještě víc sami od sebe." Biskupský palác je okázalý, 
ale Karlův soukromý byt je jen skromná světnička v podkroví. 

V listopadu 1565 umírá PÍU3 IV. Karel ještě stihl dorazit do Říma v & s 
a^udšlit papeži poslední pomazání. Zůstal na konkláve, na žádost Pia V., aby 
zůstal v Římě, odpověděl záporně, vzdal se dalších funkcí, prodal část dě-
dictví a peníze určil na nemocnice a útulky a vrátil se. V paláci zavedl 
přísnou kázeň, omezil služebnictvo. Začal vizítase: 600 farností, 50 kapitul, 
4000 kněží, z toho tisíc řádových, líezi r. 1565-1984 nebyla jediná farnost, 
kde by nebyl měl aspoň dvakrát vizitaci. Jezdil za vedra, v dešti, mrazu, 
cestou necestou. A chtěl všechno vědět a na všechno še ptal. Z far vyhnal 
všechny ženy; podle koncilu tam měla být jen farářova matka. Učil, kasal, 
zpovídal. Skoro 20 lét nekonečná dřiny. Konečně je tu V'skup, který dbá na 
lidi. Vizituje i okolí Mantovy, Cremonu, Bergamo a švýcarské kantony. Jed-
nou či dvakrát ročně koné duchovní cvičení v kamaldulské poustevně. 

Velice dbal o svou arcidiecózi, podporoval nové řády, organizoval kate-
chezi a školství, zakládal koleje 8 útulky* R. 1584 m

?

l jen samotný Milán 
už 740 škol a více než 40 tisíc žáků. A přece m

y

l nepřátele. V říjnu 1569 
za nešpor byl zasažen do zad střelou, která ho jen lehce zranila. "Pokračujme 
v modlitbě.*.'' Pachatelem hyl řehol nik z řádu humiliátů, který ho podle ná-
vodu měl zabít. Řád byl kdysi výborný, nyní bez pořádku - Karel jej zrušil. 

Čekala jej nejtěžší zkouška. R. 1575 byl jubilejní Svatý Rok. Milánská 
katedrála měla právo odpustků jako Řím, ale příliv poutníků se omezoval, 
protože se'šířil mor. Vnikl i do města, šířil se, přední mužové utíkali. 
Karel navštěvoval lazarety, žehnal, rozhřešoval in articulo mortis, palác 
otevřel těm, jimž vypálili dům. Rozdal všecko, co měl. Žebral u boháčp: pe-
níze na obvazy a lůžkoviny, na potraviny, výpomoc. Donutil městskou radu, 
že živila půl roku 50 tisíc osob. Přivolal lékaře, zapřáhl do služby.kněze 
a sestry voršilky. Stavěly se nouzové budovy; denně umíralo 120-150 lidí. 
Jeho příklad působil, přidali se kapucíni, barnabité, theatini, jezuité, kar-
melitó."&e všemi ve městě hovoří, všechny pozvedá na duchu, stará se o jejich 
potřeby, ničeho se nebojí, přestože ví, jaké nebezpečí mu hrozí. Říká, že 
dělá jen to, co je jeho povinnost," napsal jeden kapucín. 

Teprve nyní si ho Milánští opravdu zamilovali. Skutečně dobrý pastýř. 
Nákaza trvala, lidé se modlili doma, sedmkrát za den a sedmkrát za noc vo-
laly zvony k modlitbě. Boromejský přikázal, aby se mše sv, sloužily na uli-
cích, aby lidé viděli z oken. A lidé klečeli na prazích. Pravděpodobně zem-
řelo 18 tisíc lidí v Miláně a 8 tisíc v okolí. V celé diecézi zemřelo 120 
kněží, jen tři z nich se nakazili u nemocných. 

Ještě měl před sebou 8 let života. Stále rostl konflikt se španělskou 
vrchností o práva církve a státu. Gubernátor dal vylepit hanlivý list proti 
Karl ov-i, uzavřel školy, dsl hlídat arcibiskupský palác a zapisovat, kdo při-
chází a odchází, sledovat korespondenci. Španělé žalovali do Říma, papež 
si Karla povolal, a když se vrátil, v Miláně ho bouřlivě vítali. Šp3n

y

lé pro-
vokovali dál. Když se gubernátor těžce roznemohl, arcibiskup k němu přišel, 
vyzpovídal ho a zatlačil mu oči. i: nastal smír s Madridem. 

Karel zemřel 3. 11. 1584 velmi tiše a pokojná, nejspíš slabostí * vy-
čerpáním. Prošel tak dalekou cestu, až se stal dobrým pastýřem. 



NÁygTgVA - ̂ A T ŽHQ 0TCE V MfiPQMUCEMU 

Založení České koleje: Papež Lev XIII, na počátku svého pontifikátu ob-
rátil pozornost k:Slovanům, když 30, 9. 1880 vydal encykliku Grande Munus a 
avátek sv. Cyrila a Metoděje rozšířil na celou církev* Děkovná pouí Slovanů do 
Říma 1881 mu pak vnukla myšlenku, založit v Římě slovanckou kolej» Na univer-
eitě Gregarianě studovali alumni z kolejí mnoha národů, jen ¿ilumni z čech ne-
měli svou kolej. Při založení Gregoriany r. 1552 tctiž bylo uvedeno, že mají 
v Praze vlastní věhlasné učení, kolej klementinskou. Nyní ale bylo nutno zalp-
žit i kolej v centru křestanstva. Již r. 1082 byli přijati 3 alumni z Cech, 
nová kolej dostala jméno Collegiúto Eohemicum a byla .jlavnostně otevřena 4. lis-
topadu 1884. 

30*. 9. 1984 navštívil Fepomucenum, jak «"s nyní č :aV:á kolej jmenuje, Jan 
Pavel 1?, Při návštěvě bylo v premiéře' piWKieno i-uáehní dílo Daniela Brož;'ku 
Concerto da capella s podtitulem Triduum paschale. 

Před kc? o;'l Sv, Otoe p*r < \.c česku srdečná přivítal rektor koleje 
Dr. Vrána spolu s našita Uskupen nons. Jaroslavem ^karvadou. Při vstupu dc kap-
le zazněly první, tony koncertu a vrcholila jíp 3r.-J.jav~' adorace. Sv.' Otec se 
česky ujal slovas 

"Drazí bratři a synové v Kristu! Pozvali jste •-a ne djIqtu 100. výročí za-
ložení České koleje v Římě, která byla předchůdcem .17:1"jěí Papežské koleje Ne-
pomucenum. Přijal jsem vaše pozvání s radostí, protože toto jubileum vhodně 
připomíná pouta, která vážou český národ se Stolrerr n-r, Petra. Toto spojení 
bylo navázáno již vašimi věrozvěsty Cyrilem a Metoděj°m, jejichž soehy zdobí 
atrium této budovy. Oni přece přivedli s sebou do "lima své prv-í žáky, eby je 
tu dali vysvětit na jáhny a kn^ze. 

Kolik poutníků se od těch dob vystřídalo na cestách z Čech a Moravy do 
Véčného města, kolik zbožných věřících si přicházelo zvláště v milostivých le-
tech vyprošovat u hrobu apoštolů o?puštění hříchů a sílu a vytrvalost v dob-
rém. Ale přicházeli se m i vaši biskupovo, aby u Petrova nástupce hledali 
zastání a pomoc, když jejich snahy a čistotu víry a'ryzost křesíanslíáho ideá-
lu narážely na nepochopení jejich současníků. - rv;.í v té řadě bylsv. Vojtěch, 
který pak při svém návratu přivedl do Prahy první benediktiny. Po jeho stopách 
sem pak putovali biskup Ondřej Pražský a arcibiskup Jan z Jenšt jna, kteří 
zde i zemřeli, tak jako další nástupce Vojtěchův, kardinál Josef Eeran, který 
vydechl svou čistou duši právě v tomto domě před 15 lety. 

češi nebyli nikdy cizinci v tomto městě. A proto s^ ani není co divit, 
že můj předchůdce Lev XIII. při sl-vné audienci pro Slovany, kteří mu přišli 
poděkovat za cyrilometodějskou encykliku Grande Munus, vys'

1

 ovil 5. července 
1881 přání, aby byla v Símě založena kolej i pro s„ny církevní, provincie čes-
ké* Tento úmysl, který pak onen velký papež uskutečnil právě před sto lety, 
se brzy ukázal pro vaši církev vpravdě prozřetelnostní. V době, kdy se ve va-
iich domácích seminářích přednášela teologie v duchu osvícenství a kdy rodící 
se český nacionalismus dostával zabarvení stále více proticírkevní a protipa-
pežské', vycházejí z České koleje kněží hluboce vzdělaní a duchovně vyzrálí, 
plně oddaní Svatému Stolci, kněží, kteří dovedou cítit a církvi světovou, jak 
ji poznali zde v Římě behem svých studií. 2 nich bylo možno pak vyvolit i 
pastýře pro české diecéze, pastýře, kteří na rozdíl od svých předchůdců, kte-
ří často-ani namluvili česky, cítili se svým lidem a chápali jeho potřeby. 
Stačí jmenovat českobudějovického biskupa birrona Bártu, litoměřického Antoní-
na Aloise Webera a královéhradeckého Mořice Pichu, stačí vzpomenout na pražs' é 
arcibiskupy Karla Kašpara a 'iž zmíněného Josefa Berana, který svou věrnost ná-
rodu, z něhož vyšel, osvědčil spolu s celou řadou svých spolužáků z České ko-
leje v Římě utrpením ve vězení a kcncentraěních táborech. Dají se proto nez-
vat opravdu prorockými slova Lva XIII., která řekl prvním boboslovctfm Česká 



koleje: "Otevření České koleje je velkým dobrodiním, které každému z vás, milí 
jinoši, prvotiny nového ústavu, dobrotivý Bůh udílí a jímž žehná Čechům, jež 
opět volá a víže ke Svatému Stolci." 

Dnes vidím před sebou chovance už ne Koleje české, nýbrž Papežské koleje 
Nepomucena, která byla založena r. 1929 v tomto novém sídle pro kandidáty kněž-
ství zě všech diecézí Československa, z Čech, Moravy, Slezka i Slovenska. I vám 
však,, drazí bohoslovci, platí slova, která prvním aluranům nově založené České 
koleje řekl před 100 lety můj tehdejší předchůdce, papež Lev XIII.s "Nyní jc 
na vás, drazí jinoši, abyste zde, ve městě mučedníků, u stolice pravdy, u náměs-
tka Ježíše Krista, nashromáždili si co nejvíce svatosti a vědomostí a paksye 
vlBsti byli ku pravému'prospěchu. Jest vás sice málo, ale často na jednom kně~ 
zi závisí blaho mnohých, ano i colé diecéze." 

To platí nakonec i o vás, drazí čeští knězi, kteří jste tu s biskupem 
mons. Jaroslavem Škarvaaou, abyste sc podíleli na radosti zdejších bohoslov-
CŮ. Mnozí z vás vystudovali v tomto ústavě, mnozí vzpomínají se steskem na se-
minář ve vlasti, vs většině případů zrušený, který byl kolébkou vašeho kněžst-
ví. Vím, že vaše práce není snsdná. Žijete daleko od rodné země, ozptýleni po 
mnoha krajích a kontinentech, a sloučíte většinou krajanům, kteří jsou pozname-
náni vykořeněním z prostředí, z n*

1

- ož vyšli. To od vás vyžaduje zvláštní trpě-
livost, zvláštní obětavost, zvláštní vytrvalost. Vy musíte být více než druzí 
citliví a schopní pokorně přijímat dary Pucho sv., abyste mohli předávat ostat-
ním plody lásky a pokoje e rozdáv-t tu jistotu v-'ry, která vede k hlubokému po-
chopení smyslu lidské e-istence a k uznán' mravního řádu. Jsou věci, které lze 
vyslovit jen jezykem mateřským. Jen slova, kterým jsme se naučili v 
dětství, dovedou v určitých chvílích rozezvučet lidské 3rdce. Není to zřejmě 
náhoda, že i evan,- listé, kteří jinak píší svoje knihy řecky, když líčí vrchol-
ný okamžik našeho vykoupení, vyjadřují poslední modlitbu umírajícího Spasitele 
řečí, kterou se naučil od své Matky, Panny Marie: ,Eli, Eli, lema sebachthani'? 
Vaším úkolem je při.vádět do církevního společenství lidí vašeho jazyka, kteří 
by snad hlas pastýře jiné mentality přeslechli, kteří by se snad bez vaší pomo-
ci do církve v jiném prostředí nedovedli zařadit. Váš apoštolát je protc důle-
žitý a často nenahraditelný. Skutečnost, že jsem jmenoval pro Čechy v zahrani-
čí biskupa, dostatečně naznačuje, jam si vaší práce vážím a jakza ní stojím. 
Chtěli jste spojit oslavu svého jubilea se svátkem sv. Václava, hlavního ochrán-
c e ^ jak říkáte, dědice české ze mé. Vaši předkové se k němu utíkali už po tisí-
ciletí s prosbou, aby nedal zahynouti jim ,ni budoucím. Sv. Václav tyto prosby 
vyslyšel. Kolik bouří se během dějin přehnalo přes vaši vlast! Kolikrát užjbyla 
ohrožena sama existence vašeho národa! Ale váš národ žije stéle a žije v něm i 
křesíanská víra, která snad právě proto, že musí překonávat tolik nesnází, •za-
číná sílit od kořen5l. 

Je jistě smutné, že většina diecézí ve vaší vlasti jo bez. pastýře. Je srut-
nó, že byly zrušeny kláštery, že počet bohoslovců je uměle omezován, že právě 
Morava, země, kde je hrob sv. Metodoje, ztratila své semináře v Olomouci a Urně, 
odkud vycházelo tolik horlivých kněží. I tato kolej neměla a nemá snadnou exis-
tenci. Odtržení od vlasti jí jisto neprospívá. Ale s pomocí Boží tu stále stojí 
jako symbol, ,,ako dědic staré Koleje české i tradice vytvořené běbem 55 let 
svéhq trvání jako Nepomuconum. 

K dědictví cyrilometodčjskonu, z nč-hož žijete, patří i vroucí rfeta^marián-
ské. Kolik mariánských svatyní zdobí vaši vlast, jak velké zástupy poutníků k 
ní stále putuji! Maria byla milá Čechiím,Češi

 1

 yli milí Panně Marii. Kéž tato 
Slova, vyčtená z dějin, platí stále! Kéž ona, Matka církve, je i Matkou va-e-^ 
ho národa, Matkou každého z vás. Kéž vám pomůže, abyste si dovedli zac

v

ovet dě-
dictví otců, vaši kul tu-ní identitu, abyste zůstali národem sv. Václav." a sv. 
Ludmily, národ-m sv. Cyrila a Metoděje, národem, jořož první literární penátkou 
byl překlad evangelia! 



Tc je úkol pró váa, drazí kněží, to je úkol pro vás, drazí studenti, kte-
ří se na kněžství připravujete. Úkol, pro který stojí za to žít a se obětovat, 
úkol, kterému.,s,e nesmíte zpronevěřit. • "Určil jsem vás k tomu, abyste ěli a při-
nášeli užitek & -váš užitek aby byl trvalý." Kéž' tento.- užitek zůstane vaším při-
činěním zachován i pro budoucí generace, pro gené-raca, za něž jste zodpovědní. 
Svatý Václave, nedej zahynout nám ni budoucími 3 mým apoštolským požehnáním." 

Za zpěvu písně ,Bože, cos ráčil' přešli přítomní v procesí z kaplí, do vel-
kého salonu, kde byl .pak každý'«představen Sv. Otci. Toto setkání uvedl rektor 
koleje Dr. Vrána; řekl mj.: 

"Drahý, milovaný Svatý Otče! Vaše dnešní, návštěva naší koleje je pro nás 
nesmírně vel&ým Božím darem. Dlouho jsme se těšili na tento den, který patří 
a bude patřit, k. nejsvětlejším okamžikům v dějinách našeho ástavu. Naše promod-
lená naděje se dnes proměnila v radostnou skutečnost. Z hloubi srdce děkujeme 
především Bohu za jeho dobrotivou lásku, s kterou něm u loěnal toto nezapomenu-
telné setkání s náměstkem Kristovým a nástupcem sv. Petra v naše«» římském do-
mově, Vřele a. upřímně děkujeme vám, Svatý Otče. že i ve svých přemnohých a ná-
ročných starostech o universální církev jste nám/daroval sv°,j drahocenný čas 
tohoto nedělního večera. Dekujeme za vaši otcovskou ř-častnou pozornost, s níž 
sledujete od za šátkusrého pontifikátu utrpení a úzkost církve v naší zemi. 

Přáli jsme si, abv p H toto naší skromné slavnosti •vli přítomni i naši 
pastýři a naši exalumri, kteří p"sobí ve vzdáleně vlasti. Pociíujeme bolestně 
jejich nucenou nepřítomnost a naše, jak doufáme, doěosné odloučerí od nich. 
Ale. právě proto tím více o tím hlouběji prožíváme v tento pro nás tak památ-
ný den duchovní spojení s naší církví a s našimi spolubratry ve vlasti. Jsme 
si. jisti, žě i 'oni jsou svými myšlenkami a svý. srdcem s námi, že se radují 
z vaší návštěvy u nás a že proti vší pozemské logice stá-le doufají, modlí se 
a žádají a dožadují se svého práva, aby vás mohli jednou přivítat u nás doma. 
•Podle lidského, uvážení je jejich naděje, jejich i naše naděje na vaši cestu 
do našich, zemí'pouhá utopie. Avšak v perspektivě Boží milosrdné lásky je.ta-
to utopie reálnější než všechny roaliswj světa. Realismus, naší víry námi říká, 
že co je nemožné u. lidí, je 'možné u Boha. 

Svatý Otče, my zde shromáždění kolem vás ve vší pokoře, ale se vší od-
hodlaností chceme vytrvat v naději na svobodnější c světlejší budoucnost na-
ší církve doma. Chceme při ní věrně stát a chceme jí pomáhat svou denní mod-
litbou, aby svému dnešnímu utrpení dovedla dávat tvar a smysl Kristova Kříže. 
Chceme jí svou odpovědnou a obětavou prací umožňovat, aby žila a dýchala nez-
1omnou jistotou, že Crux eat spes mostra unica. Aby nikdy nezapoměla, že i dnes 
i pro ni platí v neumeněené míře Kristova slova.: "Nebojte se u. důvěřujte! Já 
jsem přemohl svět." Cestu vítězné naděje, pramenící z Kristova kříže, cestu ve-
doucí vpřed a vzhůru nám ukazují naši světci a nučedníci, sv. Václav, Ludmila, 
Vojtěch, Jan Nepomucký, jehož jméno nese tato naše kolej. Dnešní Setkání 3 vá-
mi, Svatý Otče, je a zůstane pro vás všechny vyzváním k věrnosti Petrovi a věr-
nosti našim-zemím. Věrnost Petrovi a Petrovu Římu nenarušuje a ani neumenšuje, 
nýbrž umocňuje věrnost domovu, církvi v našich zemích, která více než kdy jin-
dy potřebuje, abychom při ní stáli v jejím ponížení a abychom svou obětavou 
láskou se dělili o její ázkosti. V této odpovědné starosti se utékáme k Marii 
Matce církve. Denně ji prosíme, aby mateřsky bd^la nad naší cestou. Pod její 
mocnou ochranou a vě spojení s vámi, Svatý Otče- i tito naši seminaristé doz-
rají v horlivé kněze a stanou se nadšenými budověteli Kristovy

v

církve." 

Po rektorovi-koleje hovořil Otec biskup Šk arvada. Nejv"tší potlesk skli-
dila jeho závěrečná -věta: "Znovu vám proto za v

?

e dekujeme a chceme vás ujis-
tit za '«ébe i za celý-ně<

y

- národ, 'á S'i opravdu myslím, že v celých dějinách 
Češi nikdy, heměli tak rádi Svatého Otce jrko v této době..." 



Niž OTEC KARDINiÍL FRkHTIŽBK TOMÁŠEK 

účastnil se v říjnu v Římě jednání Kongregace pro kněze a Kongregace pro 
svátosti a Boží kult« Za svého římského pobytu dvakrát promluvil v českém 
vysílání vatikánského rozhlasu, a to 23. a 28. 10. V projevu 28. 10, 

"Opět vás všechny zdravím z měwta, kde u hrobu sv. Petra s jeho nás-
tupcem papežem Slovanem Janem Pavlem II. v nejlepší plnosti pulzuje srdce 
církve Kristovy." Potom hovořil- o ukončené práci obou kongregací a pokra-
čoval : 

"Zároveň vám s radostí sděluji, že jsem v těchto dnech zde měl velmi 
milé setkání. Navštívila mě v celém světě známá Matko Tereza z Kalkaty. 
Přišla ještě s jednou sestrou z Indie. Když jsem ji pozoroval z osobní hlíz 
kosti, videT"jsem, že je opravdu taková, jak ji vidíme na fotografiích. 
Svým zevnějškem je jakoby tělesně slabá, křehká a útlé postavy. Vyzařuje 
z ní však klid 3 úžasnou silou a jistotou. Jejím charismatem je, aby v cirk 
vi a v celém světě hlásala, že zachraňuje jen Bůh. V době, kdy se nabízejí 
různé ideologie, moderní technika a někdy i finance, Matka Terezo svýir sla-
bým hlasem prohlašuje, že jediné záchrana svots je obět?vá a gohotov« služ-
ba lidem a v nich tomu, kdo je naším nejvyčšším Pén^m 5 zároveň Služebníkem 
všech. 

Ano, skutečnost Kristovy přítomnosti v člov
s

kU je hlavní hybnou silou 
Kongregace lásky Matky Terezy. Její sestry a hrat-ři předevá'm rozjíitifejí 
o této přítomnosti Krista v jednotlivých lidech a trk dlouží v obětavé služ 
be t?m, kteří pro svou bídu jsou téměř zbaveni svého lidství* Je to zvláaí 
významné v Kalkatě, která má dnes asi 14 milionů obyvatel a kde je hlavní 
sídlo kongregace Matky Terezy. 

Slouží člověku nejen proto, že je člověkem
 t

,ako někteří sociální pra-
covníci * Slouží mu proto, že v něm vidí Krista, neboí on jasně řekls "Co 
jste učinili jednomu z mých nejmenších bratří, mě jste učinili." ^no, v tom 
je charisma Matky Terezy a její kongregace. V tom duchu pracuje se svými 
sestrami a bratry tak usilovně, že - j^k. sama říká - až to bolí. Milovat 
druhého znamená jemu nejen sloužit, ale také s ním trpět. Sestry a bratři 
Matky T rezy mají úplně chudé domy, stravu a denní život. Ano, všechno je 
u nich chudé, a to v hlubokém sjednocení s Kristem, který za svého pozem-
ského života byl jak?) ¿eden ž mnoha chudých. 

Sílu k tomu čerpají zvláště ze mše sv., ze sv. přijímání a z adorací. 
Denním jejich průvodcem je sv. růženec. íí co je u nich zvláší přesvědčivá, 
je jejich překypující radostnost. Pramení z toho, žě se denně zcela odevzdá 
vají Kristu. Ano, tak se obnovuje zvláší u trpících Boží obraz, který útra-
py a hlad téměř vymazaly nebo zredukovaly na minimum. 

Matkcw.Tereza oslovuje i každého z nás. Každý z nás, kdo je křasían, 
křešíanka, má být živým obrazem toho, že podle 33ov apoštola sv. Jana 
Bůh je láska. A pravá láska myslí nejen n-j. sebe, nýbrž také na jiné. Pro-
to musíme vynikat svou laskavostí, vlídností, trpělivostí, ochotou ke kca-;cé 
pomoci. Zvláště mé k tomu být mezi členy rodiny- mezi sousedy, na pracoviš 
ti, všude. 

V Bohurjé nejdokonalejSí řád, soulad, harmonie. Proto tam, kde jsi ty, 
věřícím, má být všechno v nejlepším pořádku. Právě to může otevřít oči mnoh 
Je to jasné a přesvědčivé, ze teprve tehdy bude lépe, o to ve všec

v

 ohlaste 
našeho života, když bude co nejvíce tskových vařících. Na to nejen denně my 
leme, ale tské o to pracujme a za to se modleme: Fří jel království tvé i Krá-
lovství pravdy a života, svatosti a milosti, ..spravedlnosti, lásky a pokoje! 

V tomto duchu jsem s vámi, na opětovné setkání s vámi se těším, a v "cm 
vám z plna srdce žehnám." 
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JAROÍLkV SEIFERT NOSIÍELEM NOBElOVY CENY ZA LITERATURU 1984 • 

Jaroslav Seifert 

č.eaká. jnodlitba 

Když v podkroví a začouzené síňce 
<jsme sedávali a jak při loučích-
těšívali se jenom při vzpomínce, 
když podzim z mlh a z vláken pavoucích 

své zemi předl šedivou truchloroušku 
- byl to čas smrti v roce válečném, 
a 3e slzami krev při každém doušku 
jsme pili - tiše nad. věčnem .-
čuměly hvězdy zem* osiřelé. 
Jak blízko byli. jste, aí básníei, kníže, 
ve tmách svýc.v̂  hrobu! Tenkrát na svém čele 
míval jsem stopy zaprášené mříže 

u hrobky králů. Pod ir ěděnkeu česu 
a pod rzí krve oči v pláči 
se zachvěly jak střelka na kompasu. 
Tak klidně, jako chodí oráči, 

šla potom štastná léta naší zemí. 
Však dnes, ó běda, jako při loučích 
zas při vzpomínkách podzim upředl mi 
z té těžké 'mlhy, z vláken pavoucích 

jen truchloroušku, a tu mlčky kladu 
na mrtvý kámen, vroucné prose zas 
ty mrtvé, skryté v mlhách listopadu, 
at dneska opět stojí blízko nás! 

Ze sbírky Přilba hlíny 

Dne 11. října 1984 se rozletěla do světa zpráva, Se letošní Nobelova ce-
na za literaturu byla udělena českému básníku Jaroslavu Seifertovi. Dostal se 
nečekaně do světla reflektorů mezinárodního zájmu. Jak poreta, která uděluje 
cenu, uvedla, v Seifertově poezii se obráží osvobozující nepřemožitelný'duch 
a mnohostrannost člověka. Jeho poezie je naplněna zdravým smyslem lidskosti a 
štěstí. V e a v é m díle básník Seifert ilustruje zásadu, že stát existuje, aby 
sloužil lidu, a ne naopak. A to vše chce letošní Nobelova eena za literaturu 
uznat a ocenit. • ' . 

Byl to právě Jaroslav Seifert, kdo v proslulém projevu na druhém sjezdu 
československých spisovatelů v dubnu 1955 připoměl shromážděným osud vězněných 
kolegů a zodpovědnost Svazu spisovatel' za jejich osud. Kultura hraje v nsčem 
národě už po staletí významnou řlqhu obhájce národní existence, ale je tcké 
svědectvím národa, který héjí. Seifer je v tomto smyslu um^lce^ skutečně ná-
rodním. A to nejen 3vým projevem r. 1956r česká inteligence nezepemene ani je-
ho statečný postoj kolem r. 1968 ani na jeho podpis pad Chartu 77. 
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Na. 2, sjezdu československých spisovatlů v dubnu 1956 řekl mj.; 

."Již jednou tu bylo zdůrazněno, že spisovatelů jsou svědomím svého ná-
roda. h právě dnes bych Chtěl, říci: Kéž bychom v této chvíli my spisovatelé 
byli opravdu svědomím svého národa! Kéž bychom byli svědomím svého lidu!' Ne-
boí věřte, obávám se, že jsme jím nebyli již po více let, že jsme nebyli svě-
domím zástupů,. svědomím milionů, ba dokonce že jsme nebyli ani svědomím sebe 
samých. Znova, a znova slyšíme tu zaznívat, a to z úst nikterak nevýznamných, 
že je zapotřebí>

;

aby spisovatelé psali pravdu. To zanmená
;
 že spisovatelé v 

posledních letech pravdu nepsali, Psali, nebo nepsali? Dobrovolně, či nedob-
rovolně? Ochotně, ci neochotně? Bez nadšení, či s vřelým souhlasem?. Vyslech-
li jsme tu dost obžalob a sebeobžalob. No dobré - věřme jejich upřímnosti. 
Skoda.; že nebyiy vysloveny přece jen o něco dříve, aby byly blíže momentu, 
kdy byl nejvyšší čas, aby se tak naplnila i pokračovala ušlechtilá tradice 
české literatury a ovšem literatury vůbec - že to bvli básníci, kteří znají-
ce pravdu vyslovili ji dřív než politikové, počítající patrn? spíše s reali-
tou. Nebot pravda, jak říká Šalda, je skutečností zítřka., Je to krásné, jestliže 
básníci po atrkávají politiky, ale troufám si říci, že je méně krásné, je-li 
tomu naopak,,." 

Jaroslav Seifert přes šest desetiletí oslavoval český jazyk, vzdal hold 
své rodné Praze a ve své poezii poctivě zaznamenával pravdu o životě lidu ve 
své vlasti. Jeho život nebyl nikdy žádná selanka. Bvl plný boje za pravdu © 
spravedlnost. Seifert nebyl nikdy politikem,. evěak více n?ž jedno půlstoletí 
ve své poezii a ve svém životě projevoval statečnost c neochvějnost. 

Narodil se 23. září 1901 v dělnické rodině na Žižkově v Praze. Začínal 
jsko: proletářský básník a spluzakladatel avantgardního uměleckého svazu De-
větsil. Ve 20= letech vstoupil do KSČ, avšak po zkušenostech z cesty do So-
větského svazu r. 1929 z KSČ vystoupil a už nikdy víc se nestal jejím členem. 
Za nacistické okupace českých zemí básník tlumočil neochvějnou touhu českého 
lidu po svobodě. Tato touha byla, sice po porážce nacista nu krátkou dobu spl-
něna, avšak, v únoru 1945 převzali moc v zemi komunisté. Komunistický režim 
kritizovJ. Seifertovu poezii, protože se v ní básník zabýval náměty, které 
ae straně nelíbily. Nedal se však touto kritikou odradit od svého statečného 
postoje;, R. 1956 vstoupil do S

 r
azu spisovatelů v Praze a otevřeně odsoudil 

umlčování a perzekuci spisovatelů režimem. Vyzval spisovatele, aby byli svě-
domím. svého národa. 

. R„ 1958.ae Seifert, podílel na obrodném procesu a pak odsoudil sovětskou 
invazi a o Československa. Mezitím byl zvolen předsedou Svazu spisovatelů. 
Jakmile však ,r» 1969 nastoupil tzv. normalizovaný režim, básnil: Seifert byl 
zbaven své íunkce a jeho dílo se octlo na černé listině. 

Básník se však nedal umlčet. V lednu 1977 byl mezi prvními signatáři^ 
Charty 77 a pokračoval ve svém básnickém díle, která pak kolovalo ve formě 
samizdatu, případně bylo vydáváno a překládáno v zahraničí. Teprve v posled-
ních několika letech československý režim povolil vydání některých nových 
básní Jaroslava Seiferta. Seifert není politickým básníkem, jeho dílo je 
však založeno na svobodě tvorby,osobním svědomí a přesvědčení a na poctivé 
snaze vyjádřit pravdu. 'ío je základ skutečného umění. 

I o Jaroslavu Seifertovi platí slova spisovatele Jana Čera, ktorá nap-
sal v roce stalinských procesů proti spisovatelem: 

"Jsou r.h/íie, kdy básník přesté-á být j<=>n básníkem o stává se pl-^oucím 
svědomím národa." 
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POKUSY O ZÁCHRANU SOUŽENÍ FIT 

Neznámé zdroje šíří mezi kn
?

žími zprávy, že čeští a slovenští ordináři 
podepsali dokument, v němž se stavějí za církevní schválení PITu. Kromě toho 
prý d«3tali jrko kritérium čtyři otázky údajně od kard. Casaroliho, jejichž 
»odpovězeni bv mělo zajistit církevní bezvadnost PITu. 

Ze spolehlivých zdrojů je nám o věci známo zatím toto* Pokusy úřadů pos-
tavit ordináře a biskupy proti římskému Sekretu, který zakazuje kněžím celého 
světa činnost neslučitelnou s jejich posláním, vyústily koncem září v pozvání 
všech ordinářů ČSSR do Prahy na Vikárku. Pozval je ing. Janků, vedoucí federál-
ního Sekretariátu pro věci církevní. Když předložil otázku PITu, otec kardinál 
Tomášek prohlásil, že není o čem jednat, protože věc je vyřešena z Říma, a o-
dešel. Zbytek účastníků žádné prohlášení nepodepsal. Ostatně nejméně čtyři or-
dináři se na schůzi vůbec nedostavili. - Otázky údajně od kard. Casaroliho vy-
padají nejspíš na výmysl. Prokázané výmysly šíří už delší dobu nenapravitelní 
přívrženci PITu v zájmu zachování svého Sdružení; roztrušují nepravdivá tvrze-
ní, např. že kard. Oddi, týž, který tak jasně potvrdil kard. Tomáškovi, že se 
dekret z 8. 3. 1982 vztahuje i m PIT - prohlásil tenkrát biskupům v Římě, že 
oni sami musí uvážit, co dělat, nebo zpráva, že v Římě hodlají ustoupit, atd. 
Nejvíce se takové věci slyší v olomoucké a hradecké diecézi. 

To všechno naznačuje, jak důležitá byla reakce na PIT už dříve v obou 
našich seminářích (zvi. hladovka v Eratislavě) a jasný postoj některých ordi-
nářp a mnoha kněží. Nemluvě o katolickém veřejném mínění, které je jednoznač-
né. Je na státu, aby si uvědomil, že už nemůže z pokračující manipulace círk-
ve získat, ale jen ztratit. Na další kolaborující biskupy si už nemůže dělat 
naději, nic tomu z Říma nenasvědčuje. Jiné komunistické vlády respektují cír-
kev a jednají s ní aspoň v zásadě jako s partnerem. Je zapotřebí, aby se i u 
nás došlo k názoru, že trvající zotročení církevního života prohlubuje pro-
past mezi lidem a vládou i tam, kde k tomu ideová protiklady nedávají podnít. 

K PRAŽSKÉ NÁVŠTĚVĚ PROFESORA. SCfTILL^PS^CKXl! 

Prof. ThDr. Ed
1

 ard Schillebeeckx OP 
Catholic University 
NIJMEGEN - Holland 

Vážený pane profesoire! 

Očekávám vždy s napětím každou Vaši novou knihu. Četl jsem celé Vaše teologic-
ké dílo, které mne v mnohém inspiruje a ukazuje přístupnou a dnešním zkuše-
nostem a chápání skutečnosti otevřenou aktualizaci evangelijní zvěsti. Cílem 
Vašeho teologického uvažování je grandiózní pokus přiblížit a osvětlit slova 
a činy ukřižovaného a vzkříšeného Ježíše z Nazareta,' nabízející netušené mož-
nosti k žádané proměně dnešního tolika rozpory zmítaného světa. Svým dí-
lem apelujete na osobní nasazení a rozhodnutí těch, kteří se hlásí ke křes-
ťanství či stojí mimo ně, aby byli ochotni vyjít ze svých ulit, uzavřenosti, 

Starostí o sebe a vzali na sebe břemeno lidské svobody, odpovědnosti a osobní-
ho ručení za své činy. Pohotovost ztratit vše, vydat se v solidaritě s trpíší-
mi a ponižovanými až co krj-jnosti otevírá, nám účast na životě zakoušeném jako 
nezasloužený dar. Oprávněnost a naléhav^t této výzvy je univerzální. Je ovšem 
neméně důležité, v jakém kontextu, prostředí a za jakých okolností je vyslovo-
vána. Evangelium je hlásáno ke konkrétním lidem žijícím určitými konkrétními 
starostmi, potřebami a nadějemi-. Při zvěstování evangelia je kazatel i poslu-
chači v dialogu, vzájemném naslouchání a na cestě hledání a nalézání. Neexis-
tuje universální recept, jakým způsobem kázat. Záleží na konkrétních podmínkách 
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vzájemného sétkávání. Jinak ae stává z evangelia mrtvé ideologie, souhrn pouček 
a směrnic, které nemají s živým Pánem nic společného. Nebezpečí ideologizace pod-
léhala církev po celé své dějiny. Podléháme mu i my. Zde vidím jádro krize hlá-
sání a působení křesťanských církví v dnešním světě. Sebelépe vymyšlené inspiru-
jící ideje vyslovené v nevhodný okamžik a bez ohledu na disponovarost oslovova-
ných a jejich konkrétní situaci se míjejí účinkem, mohou b-'t zneužity a škodit 
cíli, pro který byly zamýšleny. 

V našel: i-xtolickém tisku jsme se dočetli, že se ve dnách 17.-19. září 1984 
konalo v Praze mezinárodní teologické kolokviu- z podnětu mezinárodní katolické 
mírové orgmiiue e - Berlínské konference evropských katolíků zabývající se míro-
yěpoiitiekýp posláním křesťanů v dnešní sek.il.jriz. — m é společnosti. Pronesl jste 
•hlavní proj rv:.'a: e jeho znění nebylo dcsvi v r t e 1 .ickém tisku otištěno! 0 to ha-
'lasňéji- bylo•-íytké e tendenčně zaměřené referování o průběhu konference i v den-
ním tisku». Vašoáinéno figurovalo na prví í.n misií a cílem dodat setkání potřebnou 
autoritu -. Setkání .v- Praze zorganizovalo představerstvo hnutí katolického ducho-
věna tva.!?ácem in t<-..-ris.. Tato organizace je podporována a protěžovánu státem, 
aby rozbíjela jednotu tvrdě, pronásledované katolické církve v Cílem hnutí 

není poctivá vlastni iniciativa k řešeni skutečných problémů míru, ale jeho čin-
nost' se omeuuje na tendenční podporu íaleáně oficiální mírové propagandy. Toto 
hnutí nereprezentuje církev, jak se srazí předstírat. Bylo zcela oprávněně zaká-
záno. aplikací dekretu Kongregace pro klérus ze dne 8. 3. 1982, protože sve-u exig-
.tepcí .zamlžujq/palčivé problémy kat. církve uvnitř komunistické dikmtury. Přes-
-to tito kně-ží'vyvíjejí nadále škodlivou činnost a o to více se snaží zaštítit 
uznávaný.jí autoritami, aby dodali oprávněnost své existenci. 

Pane profesore, byl jste nevědomky zneužit a.Vaše účast na kolokviu v Pra-
ze je pro mnohé křesťany pohoršením. Pevně věřím, že jste byl veden nejlepčími 
úmysly, které ovšem v této souvislosti posloužily špatným cílům. Mír a resr ekto-
vání nezadatelnosti lidských práv spolu nerozlučně souvisí. Vládě, která potla-
čuje jakýkoliv spontánní projev smýšlení každého občana odlišný od jí doktované di-
rektivy, je ve své mírové propagandě pochybná, V ČSSR je.katolická církev už 36 
let tvrdě pronásledována a ve své oficiální činnosti omezována pouze no provozování 
náboženského kultu. Rozsah dopisu mi nedovoluje v; psat všechny způsoby represe, 
jimž je vystavena. Nedostatek e všech chlastech veřejnéno náboženského projevu 
• si věřící sarai nahrazují vytvářením neformálních společenství, vydáváním samiz-
datového tisku ap., riskujíce př-tom v*z: oni. 

Jak je státní mocí přijímána spontánní toha cirk re po míru, dokumentují 
následující příklady. Ke tolik Jan Pírka: ík je trestně stíhán za to, že organizo-
val podpisovou akci proti rc>zmistováňí raket ns řzemí ČSSR, kterou podnoř'lo i 
mnoho kř stenů. Podobně mla.ý brněnský katolík Petr Pospíchal byl z i stejného 
důvodu podroben brutálnímu psychickému nátlaku ze strany policie a v důsledku to-
ho je nakolik měsíců hospitalizován v psychiatrické léčebně. Katoliční kněří 
Josef Kajnek, Adam Rucki a evangelický pastor Petr Brodský nesmí nadále vykoná-
vat veřejně svoji činnost, protože měli dobrý vliv na své věřící. Několik málo 
ukázek, v jakém prostředí žije církev u nás. 

Jsem katolický duchovní. Němém možnost veřejně působit, protože mj. se an-
gažuji v občanské iniciativě Charta 77, v jejímž rámci usiluje též mnoho křes-
ťanů přispět svými podněty k řešení mírového soužití. Jedinou oca, vt'dí státní 
inoci na jejich mírumilovnou činnQftt je policejní dozor, existenční «:. átihy a věz-
nění . 

. ?aně profesore, přijměte má Jf^P^i jako bratrské. upozornění a ú n y ^ e m , abys-
te.se v budoucnosti vyvaroval pfljjglajých onyxů. Byla by to obr cvaká ékodu : ro ce-
lou církev, kdyby Vaše záslužná $&ologickd úsilí bylo znehodnocováno t. tkovýrau 
neuváženými, byť dobře myšlenými činy. Mohu Vás ujistit, že Vás . budoumu vždy 
rádi uvítáme mezi sebou, abychom si vyměnili vzájemné zkušenosti své víry. 

o bratrskou úctou v Kristu t> , n i ' , _. , - - , , - , . >. /. 

W • P. Vacl; v Kaly, katolicky ;.;nnz ooz státního 
souhl asu. 
Nad pomníkem 2, 152 00 Frc.hr. i -



ZNOVUJJK/iZKY NÁBOŽENSKÉ SVOBODY^UJIAS 

Vzorný kněz, farář v Lipovníku, okr, Rožnava. Katej Jí é e e t h , je trnem 
v oku církevním tajemníkům i• StB. Proto 14« 9,. vydal kasjský prokurátor v Koši-
cích příkaz k vykonání domovní prohlídky v Némethovš bytě a v přilehných prosto-
rách domu o* 151 v Lipovníku, Odůvodnil to t a k t o z nepřátelství k socialis-
tickému společenskému a státnímu zřízení shromažďuje velké množství p'semného ma-
teriálu s cílem rozšiřovat jej mezi snetuobčany; obsah materiálu je namiřen proti 
socialistickému společenskému a státnímu, zřízení republiky;. 

Prohlídka trvala- tři hodiny. Faráři odebral i cestovní pas, osobní adresář, . 
sterší i nové knihy vydané v zahraničí. Policie si vvnutila i vstup do kostela, 
ačkoliv k tomu neměla povelení přoícurátora a Németh proti tomu protestoval. V kos-
tel© prohlíželi hlavně matriky, aby ujistili, kdo, kdy a kde dal dšti křtít. 
Potom převezli Németha do Rožňavy, k3e ho vyslýchali asi čtyři hodiny. 

Den po prohlídce se Matěj Nemeth odvolal zejména proti tomu, že policie vnik-
la přes jeho protesty do kostela, ač k tomu neměla povolení, a chovala se tam ne-
přístojně,, ba urážlivě« Na 21, 9» byl pozván na výslech do Košic. 

Již v květnu mu církevní tajemník v Košicích "domlouval" a vyhrožoval mu 
přemístěním, odnětím státního souhlasu a dokonce i souden. Matěj Németh totiž 
připravoval dšti na první sv. přijímání místo v chladném, špatně osvětleném kos-
tele, kde se nedaly dělat poznámky, na faře. Při rozhovoru byl přítomen i rožňav-
ský ordinář; Zoltán Eelák, a okresní církevní tajemník. 

V Hrotoě v Krušných Horách byla dne 20,. 9. provedena na faře u P. Jaroslava 
N o v o a a d a domovní prohlídka bez jeho přítomnosti. Byl právě na exerciciích 
na Hostýně. Pro jeho pomocnici, Marii Smrčkovou, která se zotavovala v Jánských 
Lázních, přijelo StB„ K domovní prohlídce dal povoleni prokurátor. 

P, Novosad byl vyšetřován a obviněn z maření státního dozoru nad církvemi a, 
náboženskými společnostmi, protože uči'1 Desatero a měl na Moldavě pro děti prázd-
nonovou rekreaci. Při prohlídce byl zabaven pytel věcí. 

Kolem je vyšetřována řada 'laiků také z Bíliny, P. Novosad se narodil r. 1919 
* v ? 

- nejde tedy pouze o mladé ktnz?,' 

Rozhodnutím Severomoravské/
1

 o ílí'7 / Ostravo b• 1. ukeroen státní souhlas 
k výkonu pomocné duchovenská činnosti Jaroslavu K a š p a r o v i ve ftelašském 
Meziříčí. J. 'Kašpar se obrátil - -v této věci na ministerstvo kultury 3SR a obdržel 
odtud sdělení z 7. 8. 1984, čj. 13.175/84-VII. 2 n-hož vyjímáme; 

"V uvedeném řízeni nebyl o po formální ani věcné stránce shledáno závad. Pro-
tože ve Vaší osobní záležitosti požadované zákeřné podmínky v současné době dány 
nejsou, je třeba uvedené rozhodnutí SmKtíV v Ostravě považovat za konečné. V roce 
1985 mohou Vaše nadřízené církevní orgány předložit tajemníku pro věci církevní 
KNV v Ostravě návrh, aby Vám byl udělen státní souhlas k pomocné duchovenské čin-* 
bosti na určitém duchovenském miste na" časově vymezenou dobu." 

AÍ se po nich neslídí... a
1

' se nepřijímají (v žádné věci) anonymní udání... 

byl by to nejhoráí příklad a nebylo by to pyo naši dobu... 

/Z odpovědi římského císaře Traiana (95-117 po Kr) na dotaz místodržitele 
Plinia, jak postupovat, proti křestanům/ 
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U s n e s e n í 

Krajský soud,v Ústí nad Labem dne '31. 8. 1984 v neveřejném zasedání o stíž-
nosti odsouzeného Josefa Kordíka proti usnesení okresního soudu v Lounech ze dne 
10. dubna 1984, ěj. 2T 374/8i_148 rozhodl t a k t o : . 

Podle par. 148 odst,, 1 yísm.c/tr. ř . se stížnost z a m í t á . • 

• O d ů v o d n ě n í 

Citovaným usnesením okresní soud v Lounech podle par. 73 odst. 1. písip c/ 
tr. Z. zabral Josefu Kordíkovi věci, uvedené ve výroku tohoto usnesení. Proti 
usneséni podal odsouzený v zákonné lhůtě stížnost, kterou zdůvodnil tím,^že ne-
byl seznámen s odborným vyjádřením k 'zajištěným písemnostem, a namítáL ,^že něk-
teré tyto písemností nejsou zaměřeny proti socialistickému a státnímu zřízení 
ČSSR.,. Napadené usnešení považuje, za tendenční á zaměřené proti církvi. 

Krajský soud přezkoumal, z podnětu podané stížnosti zákonnost a odůvodně-
nost napadeného usnesení i správnost postupu řízení, které tomuto usnesení před-
cházelo, však stížnost dfvodu neshledal* 

Rozsudkem okresního soudu v Lounech ze dne 28. 9. 1981, sp. zn. 2T 374/81, 
ve znění rozsudku krajského soudu v-Ú3tí nad Labem ze dne 22. 4. 1982, sp.^zn. 
6 To 522/81

;
 byl Josef Kordík odsouzen pro trestný čin m ření dozoru nad církvemi 

a n á b o ž e n s k ý m i " společnostmi podle par. 178 tr. z. Podstata trestné ̂ činnosti spo-
čívala v tom, že prováděl církevní obřady, ačkoliv mu byl odňat státní souhlas 
k výkonu duchovenské činnosti. V souvislosti s touto trestnou činností byly za-
jištěny písemnosti, o kterých okresní soud rozhodl, že se zabírejí. Okresní 
soud pcdle usnesení krajského soudu ze dne 25. 3. 1983 sp. zn. 6 To 114/83 
doplnil řízení vyjádřením Sekretariátu pro věci církevní ministerstva kultury^ 
ČSR a vyjádřením Ústředního církevního nakladatelství v Praze k povaze zajiště-
ných písemností, přičemž těmito byl v průběhu veřejného zasedání dne 10. 4. 1984 
proveden důkafc, Odsouzený - pokud by se tohoto veřejného zasedání zúčastnil, 
když byl o jeho konání včas a řádně vyrozuměn - měl možnost se s uvedenými^ vyj ád-
řeními seznámit. Odsouzený však zřejmě využil práva daného mu zákonem a veřejného 
zasedání se nezúčastnil, čímž se ovšem zbavil výše uvedené možnosti. Tento pos-
toj odsouzeného však nemůže vést k závěru o nezákonnosti napadeného usnesení. 
Jak již bylo konstatováno, v daném případě se jedná o písemnosti náboženského ob-
sahu, případně písemností a náboženstvím a činností církve související, jjřičemž 
tyto písemnosti, byly zajištěny v souvislosti s. trestním stíháním pro výše ̂ citoVJ.-
ný trestní čir. Mezi spáchaným a pravomocně odsouzeným jednáním a zajištěnými věc-
mi je tedy nepochybná souvislost a je tedy v obecném zájmu, uvedené věci byly 
zabrány. Okresní soud proto nepochybil, když za splnění^podmínek ustanovení par, 
73 odst. 1 písm. c/ tr» zák„ rozhodl o zabrání těchto věcí. 

Jelikož uvedený soud neshledal v napadeném usnesení pochybení, stížnost od-

souzeného jako nedůvodnou zamítlo 

Proti tomuto usnesení není stížnost přípustné. 

• V Ú s t í nad L a b e m dne 3 1 . srpna 1 9 8 4 

Za správnost vyhotovení: JUDr. Václav Nygrín v.r. 

Kulaté razátko: Krajský soud v Ústí nad Labem 

Bůh netrpěl,abychom my netrpěli, nýbrž aby naše utrpení h»lo podobno utrpení 

J
e h

o- Bossuet 
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SVATÝ OTEC V KALABRII 

5. 10. přiletěl Jan Pavel II. do Lan;enzia. Terme, kde ho přivítali občanští 
i církevní představitelé a 30 tisíc věřících, apež je srdečně pozdravil, poděkoval 
jim za příklad jejich víry, nazval Kalabrii "silnou zemí", třebaže je to nejchudší 
itálská provincie. Přišel, aby je povzbudil k řešení nejpalčivšjších otázek. Z le-
tišfě se odebral do kláštera kartuáánů, založeného r. 1094, kde zemřel a odpočívá 
sv. Bruno. V promluvě k mnichům Sv. Otec zdůraznil, že kartuziéniký duch je pouze 
pro silné muže. Ti, kdo jsou povoláni, jsou jakýmsi předevjem církve. "Toto vaše 
specifické a hrdinské povolání vás ovšem neodsunrje na okraj církve, noopak. Vyhra-
zuje vám místo v samém jejím srdci. Vaše přítomnost je neutuchávející výzvou k mod-
litbě, která je opět předpokladem každého opravdového apoštolátu* Církev si vás vá-
ží, pevně spoléhá na Vaše svědectví, vkládá důvěru do vašich modliteb. Je mým obr-
ním, aby z^tohoto místa Vyšlo sv-dectví světu dosp-lo zejména kmladým lidem a ote-. 
řelo jim před očima obzory povolání k rozjímavému životu jako. Boží dar. Dnešní ralá-
de/ má velké ideály. Pokračujte ve svém povolání!" 

Odpoledne bylo vyhrazeno'druhému kslabrijskému světci, a-/. Františku 2 Pauly, 
který žil v 15. století r založil tři řeholní řády, Jeho spiritualita se K íží té, 
kterou hlásal sv, František z Assisi. Jsou to tzv. fratres minimi, zachovávající 
i 4. slib, a to trvalého postu, závazný pro všechny členy řehole. Na náměstí byla 
koncelebrovaná mše 3v. Pro 1500 řeholníků a řeholnic této oblasti. 

V Catanzaru Sv. Otec na přivítání odpověděl: "Přeji si hlavně, aby tato žerně 
mohla vhodným způsobem vyřešit své problémy a připravit ai budoucnost spravedlivěj-
šíf lidsky důstojnější a společensky spořádanější." Právě tam slavil svátek posvě-
cení katedrály, vybudované r. 1121, zbořené zemětřesením r. 1783, opět vyst; věné 
počátkem 19. století a zničené bombardováním v 2. světové válce. Obnovena byla r. 
1960. Na stadióně sloužil papež mši sv. s více jak 500 kněžími. Mluvil o v,\'známu 
katedrálního chrámu. V semináři se setkal s kněžími a bohoslovci. "^emůžete být 
Kristovými služebníky, nebudete-li jeho následovníky. Následovat Krista znamená 
nelpět na věcech. Jako apoštolově opustili své rybářské sítě, domy, zaměstnání, 
rodný kraj a rodiny, tak i každý kněz musí být ochoten podřídit všechno službě Pá-
nu. Bez této svobody nebudete moci být ani věrnými a důslednými služebníky církve." 
Sv. Otec nato odletěl do Cisenzy, kde se mše sv, účastnili i členové tamní•albán-
ské kolonie východního obřadu. 

7. 10, v Crotone dopoledne na prostranství mezi dvěma továrnami se setkal Sv. 
Otec s 30 tisíci dělníků. Projel oběma továrnami. Stručně, ale přesně alalyzoval 
svět práce a ukázal na důstojnost a posvátnost lidské práce, "člověk, který pracu-
je, jakýmsi způsobem, omezeným, ale skutečným spolupracuje s Bohem Stvořitelem. 
Musíme se střežit;abychom nesnižovali nebo nedegradovali práci." 

V Rgggio di Calabria čekalo téměř celé město, před katedrálpu rozezpívaná 
mládež, apež projevil radost a upozornil, že spolehlivou odpověcí na všechny je-
jich otázky lze nalézt v evangeliu^ jen ono ukazuje, jak lze vybudovat svět, v 
němž vládne láska, spravedlnost a mír. Víra jim dá Sílu překonat malomyslnost a 
všechny překážky. Věnoval pozornost nezaměstnanosti: "Vím, že problémy tohoto kra-
je trvají už dlouho a jsou stále nevyřešeny. Je tu jještě nějaká naděje? Odpověcí 
najdete v té radostné zvěsti, kterou přinesl skoro před 2. tisíci lety sv, Pavel, 
když s okovy na nohou přistál na vaší půdě. Je to dávná i nová odpověa. Je jí Je-
žíš Kristus

;
 Vykupitel světa a člověka. Víra ve vzkříšeného Spasitele, který pře-

mohl sx,<rt a hřích, nám um-žní pochopit, jaký je ar>ysl života, který je vzácným 
darem Božím. Proto se ho vyplatí žít o tak budovat lepší svět, v němž vládne láska, 
spravedlnost a mír. Víte, že námětem příštího Světového dne míru je ,Mír a mládež 
jdou společnou cetitou'. Budoucnos Kalabrie je ve vašich rukou a ve vašem neohrože-
ném občanském a kivastanském úsilí." 

"Svatý Otec se stává farářem celého světa," řekl jeden novinář. Při loučení 
věřící dlouho volali: "Zůstaň! A vrat seí" 



- 15 

PASTORAČNÍ 'GESTA' JAKÁ PAVLA II-. DO ŠPANĚLSKA^ IfeRIBSKÉ OBLASTI 10.-13.ftfjNfe 

Tato. cesta by .ae také .dala nazvat cestou po stopách Kryštofa Kolumba. 
Zastávky na ni byly:. Zaragoza ve španělsku,. Sto Domingo v Dominikánská repub-
lice.,^.. S^.. Juan sp. Portoriku. Důvodem bylo zahájení oslav 500, výročí objeve-
ní «meriky. 

španělské město Zaragoza s nejsiavnějsí-španělskou mariánskou svatyní 
nezvolil papež náhodou za svou první zastávku. Chtěl vyjádřit vděčnost celé 
církve za velkodušnou a obětavou misionářskou minulost této země. Zaragoza 
ae-700 tisíci, obyvateli se v době papežovy návštěvy rozrostlo o jeden milion 
poutníků-. Sv. Otec při setkání s rodinným příslušníky misionářů a při večerní 
liturgii slova-pod širým nfbem vyzdvihl to, že za pět století odešlo ze Španělska 
do Latinské

:

Ameriky přes-200.tisíc misionářů. I v současné době působí v La-
tinské Americe na 18 tisíc misionářf, 880 diecéžních kněží, přes 7 tisíc ře-
holníků a na .10- tisíc-řeholních sester. . 

Sto ^omingo bylo druhou etapou cesty Jana Pavla II. Tento ostrov je to-
tiž první .americkou zemí, kde 12. října 1492 přistál Kryštof Kolumbus. Zde 
bylo .vybudováno první americké město, první katedrála, první universita a prv-
ní nemocnice..;.Zde také byla sloužena první mše sv, na americké půdě, zde popr-
vé vystoupil katolický kněz na obranu domorodců utlačovaných kolonizátory. 
Město se nadšeně připravovalo na'vzácnou návštěvu. Nápisy na letišti i v uli-
cích města zněly: "Buž vítán, dnes i vždycky, Jene Pavel, posle míru!" Zdů-
raznil 'to i-president ve svém přivítacím projevu. 

Církev v celé Americe chcé oslavit významné výročí v? znamení duchovních 
hodnot," a proto se •rozhod

1

 a zahájit devítiletou novénu, , při níž vyzává. k roz-
jímání a obrodě každodenního praktického krestanského života. Papež přišel, 
aby podpořil tuto akci svou autoritou a oficiální ji zahájil. Proto také 
odevzdal při liturgii 22 křížů předsedům latinskoamerických biskupských kon-
ferencí i místním biskupům jako avmbol počínající obnovy, která má šířit 
světlo Kristovo. 

Při mši na dostihové dráze za účasti 400 tisíc věřících se Sv. Otec ve 
sv.ó.homilii nemohl vyhnout palčivým otázkám, které přinášejí stále trvající 
velké rozdíly mezi chudým obyvatelstvem a hrstkou bohá.ěů. Ukázal na úsilí 
církve ve prospěch 'chudých a zároveň stanovil podmínky, jak provádět tuuo 
pomoc v eva-ngelním duchu. Je třeba postupovat tak, jak to vytrvale činili 
misionáři na tomto kontinentě, a zůstávat vždy věrný Ježíši Kristu, který za-
kazuje používat nenávistné a násilná způsoby boje. Svou přednostní péčí o 
chudé církev následuje Kristuův příklad a jeho přikázání. Tato její volba a 
starostlivost o chudé není ovšem výlučná, poněvadž nikoho nelze vylučovat z 
církevního•života. Největší služba, kterou církev může prokáza t všem lidem, 
spočívá hlavně v tom, ;že jim hlásá neztenčenou radostnou Kristovu zvěst. Ne-
ní tedy dobré vyzdvihovat chudé jako třídu nebo společenství oddělená od spo-
jení s biskupem-a ostatními věřícími. Jinak vznikne nebezpečí, že člověk se 
dostane do područí systémů, které ho zbaví svobody a podrobí ateistickému 
programu nebo programu praktického materialismu, oloupí ho o vnitřní svobodu 
a nadpřirozené bohatství. Tak odpověděl Jan Pavel II. těm, kteří pokládají 
evangelium lásky za nedostatečné a neúčinné a snaží se přeměnit evangelium v 
nástroj násilí,

 (
.ak to nedávno vyjádřil dokument o teologii osvobození, když 

vysvětloval postoj církve k boji za lidská práva. 
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Pačatnó šhr.'©áž<|lini na závěr zazpív-Jo dnes. již populární píseň při cis-
tách Svatého Otce: ' "Přišel^jsi, Pane, na břeh,.i zadíval ses. mi do očí, s úsměvem 
jsi pronesl mé jméno. Nechal jsem svou lodku a "spojen s; tebou- půjdu hledat 
jiné moře.

;

' 

Na olympijském stadione věnoval Jan Pavel II. svůj projev evangelizaci 
národů a vytyčil v tom směru program pro Latinskou Ameriku.- Je třeba, upevnit 
a prohloubit dílo-dosvadních hlasatelů víry, je třeba, nové evangelizace, no-
vé nadšením, metodami i výrazem.. Je užitečné nejprve se ohlédnout do minulos-
ti, poznat vlastní tradice a kořeny. Cela Latinská Amerika má. kulturní katolic-
ký základ,'který se projevuje vírou i lidovou zbožností. To vše je třeba mít 
na paměti při plánované obnově evangelizačního úsilí. 

V následující části Svatý Otec načrtl rámcový výhled, do budoucnosti. Jsou 
tu jistě závažné překážky, napr. nedostatek kněží, omezování svobody vyznání 
některými režimy a nesprávné představy o víře u některý nedůsledných křesíanů. 
Velmi nepříznivě ovlivňují vývoj též ' > srážky, soupeření mezi státy 
a pokračující vykořistování chudých boháči. Církev ovšem nemůže řešit všechny 
tyto problémy, neboí mnohé z. nich se vymykají poli jejich působení. 

Zde se papež 'obrátil k celému kontinentu: 

"Latinská Ameriko, ve jménu své věrnosti Kristu se braň proti t
w

m , kdo 
chtějí zničit tvé poslání žít v naději a chtějí oslabit církevní společenství. 
Latinská Ameriko, zvětšuj naopak a stále prakticky uplatňuj svou naději» 
Naděje se soustřeáuje na evangelizační poslání... Je nutno kráčet k nové ci-
vilizaci lásky." •

 :

 -

Svóu promluvu zakončil papež ranní 'modlitbou Kryštofa Kolumba
a

jeho ná-
mořníků: • 

"Bud požehnáno svět],o, svatý kříž, Pán pravdy a Nejsvětější Trojice. 
Buá požehnán.den i Pán, který nám jej dal. Amen." ' 

V San Juanu na P
0
r~orikn'sloužil Svatý. Otec mariánskou mši svatou. Stře-

dem homilie byly. otázky křest nské rodiny, života mládeže a činnosti laiků. 
Mezi půl milionem věřících bylo i mnoho Kubánců, jimž Jan Pavel II.- vě noval 
zvláštní pozornost. 'Ná závěr svého pobytu v San Juanu se papež setkal s.kněží~ 
mi a řeholníky-•'' ••' 

Touto svou pastorační cestou chtěl Svatý Otec osobně přispět k tomu, aby . 
oslavy výročí objevení Ameriky nebyly jen pouhou, vzpomínkou, nýbrž aby se sta-
ly z d r o j e m hluboké náboženské a církevní obnovy, která umožní i přetvoření, 
dnešní společnosti v tzv. civilizaci lásky. Oslavy mají'.církvi v tomto světa- . 
dílu pomoci,'aby si lépe a hlouběji u.-ědomila svou ..vlastní totožnost, aby chá-
pala palčivé problémy v duchu víry a aby-přispívala, k jejich řešení svým' spe- . 
cifickým způsobem. 

S tímto" cílem též- zasvětil Jan Pavel II. oslavy 500 ^'xf leveni 
Ameriky a.její evangelizace -zvláštní ochraně Panny Mariel 

V misijní neděli, 21. 10, , přehlásil Jar. Pavel II. za svatého ekvádorské-
ho řeholníka Michaela Fobresa Cordera. Narodil sc 7. listopadu 1854 v Cuenee 
v Ekvádoru a přes otcův o

r1

por'se sta] %<•>"! »kým bratrem. Málokdo dovedl tak 
získávat mládež pro ^ris*" ¿ako on. řadu knih a stel se" členem akademie 
v Quitu. Zemřel 9. 2. 1910 ve Špar^sku. 
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ROCKOVÉ POSELSTVÍ EVANG
TÍ

IIA 

Duch vane, kam chce. A tak není divu, ..že i mezi špičkovými rockovými, 
hudebníky se najdou takoví,^kdo svým otevřeným křesťanským svědectvem uka-
zují v'tomto ne zrovna křesťanském'¿větě na Pána a'dávají tím často všanc 
celou svou uměleckou popularitu. 

••
 ::;

^U 'jás asi nejvíc známe přiklaď židovského konvertity Boba Dylana.- Jeho-
význam pro rockovou hudbu jo srovnatelný pouze s Beatles. Dylan svými pís-

" nčmi "formoval vědomí dvou generací 'americké mládeže po stránce společenské, 
politické i osobní, ¿i je příznačné, že když po svém obrácení začal texty 
skladeb i jejich podáním bez obslu vyjadřovat své křesťanské přesvědčení, 
u kritiků i u části posluchačů narazil, ale s tím Dylan počítá už v textu 

..písně "Věřím v Tebe" z prvního svého křesťanského alba "Slow Train Corning". 

V .britské pop-music je léta nejvýraznojším propagátorem křesťanství 
'
 ;

nejznámější roó'k'n'rollový zpěvák Cjjff Richard. Kombinace rocku a evangelia 
mu nejednou způsobila těžké chvíle. Jeden čas, byl dokonce rozhodnut zanechat 
rock 'n 'rollu, neboť byl přesvědčen, že je to Sábolská hudba. Nyní je ale 

. opět svým vlastním pánem* sťystným, když může za pomoci své sympatiské osob-
nosti a báječného smyslu pro humor podporovat křesťanskou věe. Mnoho svého 
času á péněz věnuje církvit Kdysi byl tak pohnut bídou v Indii,' že se chtěl 
..úplně vžďát zpívání a odjet tam pracovat. Přesvědčili ho však, že bude více 
prospěšný svým Zpíváním, a tak jeho oblíbená dobročinná organizace Tear Fund 
.má nyní z toho ročně užitek mnoha tisíc liber. C}iff Richard byl také nápo-
mocen při .ustavení tzv. Skupiny Centra umění, která, má hyní kolem 6(50 křes-
ťanských členů ve sdělovacích prostředcích a divalde. Její myšlenkou je nav-
zájem seznamovat křesťany činné v umění, a tak v jejím středisku dochází 

• občas, k neuvěřitelným, jinak těžko realizovatelným setkáním. 

Je tu ale jedna rockóvá. skupině , irští, z punku vycházející U 2« k'térá 
"je možná ještě daleko průraznější křesťanskou silou uež všichni tiostatní doh-
romady, .neboť křesťanství tlumočí.jazykem zbaveným jakýchkoli klišé, je na-
daná absurditou a má ji? dnes obrovský počet příznivců i v Americe. Mnoho 
.ze skladem U 2, zplozených ps tepových netf.T. tál ech, jako jsou Žalmy, vynáší 
álovč.Boží vysoko'na žebříčky hitparád. Skupina, momentálně pracuje na velmi 
očekávaném novém albu v Dublinu, než se vydá na podzimní světové turné. 
V. jejich postoji je'skutečno tolik mrav-, :í důslednosti, že si vytvořili ob-
rovské množství příznivců dlouho předtím, než se proslechlo, že jsou křes-
ťané. Ňa sjvých zájezdech si každé ráno předčítají z bible a společně se 
modlí. 

Inu, duch vanem kam chce... 

často' slyšíme kolem sebe a čteme a jsme přesvědčováni, že Icřesťínství se 
musí vymítit, protože jako náboženství z onoho světa brzdí pokrok k lepšímu 
světu. 

* v
 1 

Ale křestanství znamená angažovanost v tomto světě a za tento a vět, 
protože skrze nás má být svět uváděn k Bohu, svému Stvořiteli a Cíli, 

M . A . 

Dobrá práce posvěcuje- Jestliže to pochopíme a bereme vážně, nemůžeme 
už říkat, že křestanství stojí stranou všedního života. 

M. A. 



ÚMYSLY' "APOŠTOLÁTU; MOÍSXTB
v

 NA' LISTOPAD 

Úmysl'-' fršéobecný : Za tzv. základní Sk
1

 iny, aby žily a pracovaly s pravým 
církevním smýšlením. 

Úmysl misijní : Zé církev v Africe, aby se stávala více a více "africkou'.'. 

-2CÍ" AFRIČAN 

Leopold Sedar Senghor je jedním z největších současných politiků, básníků 
a filosofů Afriky. Koncem r. 1980 'se vzdal úřadu hlavy senegalského státu, v 
jehož čele stál od r. 1960. Pro francouzský misijní časopis "Peuples du Monde* 
líčí své zkušenosti-afrického křestana. a katolíka: 

"Ptali s e mne, jak chápu své křest.inství jako Afričan a jak jsem mohl 
obojí navzájem sp'jit. Musím doznat, že to byl jeden z nejtěžších problémů mé-
ho života. Snažil jsem s.e jej řešit všemi silami, jež jsem měl k dispozici. 
Narodil jsem.se r. 1907 v Joalu a ža 3 měsíce nato jsem byl pokřtěn. Až do 
7 let jsem"žil v Ďjiiqr-Bjidjacku v kraji Funěla - tedy uprostřed "pohanské" 
země. Můj otec, rodem z-Joalu, byl .pokřtěný křeaían. Jako vlastník po.zemků 
a obchodník-si však velmi"brzo vzaí,několik žen. Přesto dal všechny své dšti 
pokřtít. Na-to^še omezovaly jeho křestanské - neříkám "náboženské" činnosti. 
Ostatně pečoval , "aby Jeho - synové byli vychováni v evropském stylu. 

Nejprve jsem žil 1 lét"v "říši dětství", jež je tak blízká světu animis-
tů. Ještě začátkem .tohoto století platil u Sórerů, v mém kmeni, matriarchát. 
Náležel jsem k rodině své matky a strýc Waly, její nejstarší bratr, byl hla-
vou klanu. Vyučoval mě pravidlům slušného chování jakož i zvykům a obyčejům 
svého kmene. Zasvěcoval mě do "svatých věcí" a .učil mě, jak mám uctívat boha 
"Roog Seen" a předky. S ním nebo s matkou jsam přinášel oběti na hrob Bjid-
jacka, zakladatele vesnice Bjilor.,. Žili jsme se zemřelým:', s předky. Bylo mi 
7 let, když mě otec odevzdal Pateru Duboisoví, od n

y

->>ož jsem měl obdržet ev 
ropské vychování, aniž bycb ovšem b^l morálně vykořeněn. To se misionáři 
výborně podařilo, nebot dovedl při výchově spojovat navzájem dobrotu "i přís-
nost. Vyučoval mě francouz-tině. a 'katechismu a přece jsem zůstal synem naší 
země-. 

Ano, a potom byl svět křestrnptyí, velkou podobnost se světem mého 
dětství. Bv-li tu zemřelí, světci

x
 andělé. Byla- tu především Panna Marie - tak 

krásná, tak'dobrá a někdy'černá.'a konečně Ježíšek - tak líbeznými Bůh zde 
byl tak blízko! Tento křestanský svět, kde černí a bílí spolu pěsovali důvěrný 
vztah, jevil se mi tak pestrý a úchvatný. Později ovšem v misii v Ngasobilu, 
kde jsem chodil do. základní školy, a zvláště v Libermannově koleji v Dakaru, 
kcle jsem trávil gymnasijní léta, jsem prohloubil své znalosti o křesťanském 
učení o Způsob, jak jsem

 d
..ko katolík žil, nebyl snad příliš právo věrný, ale 

nepochybně byl autentický. V Ngasobilu jsem musel překonat těžkou krizi« 
Přepadly mě skrupule. Všude js:m viděl hřích. P, Le Douaron, Bretoněc, mě 
vyléčil z těchto chorobných představ tím, že apeloval na náš příslovečný op-
timismus, aniž to kdy výslovně řekl. Přesvědčoval mě, jak si dobře vzpomínám, 
že při posuzování nějakého činu rozhoduje úmysl. Potom jsem si mohl nebe 
opět představovat jako říši radosti, kde trávíme čas zpěvem a tancem. 
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Nakonec musím mluvit ještě o druhé krizi, dc nímž mě uvrhl P. Albert Lalou-
se, rektor koleje., když mě naléhavě zrazoval, abych se nestal knězem. Můj 
"vzpurný charakter, jak se vyjádřil, jasně ukazuje, že zde není místo mého po-
volání, Jisté vděčím P. Lalousovi největší část své výehevy. Učil ně ctnostem 
tak charakteristickým pro Evropu, ctnostem organizace a metodiky* Bouřil jsem 
se ovšem nad tím, že při svém úsilí vychovat nás v evropském stylu sni? ovel 
civilizaci' africkou, Ze jsem přestc nalezl svou náboženskou, tzn. duchovní a 
mravní rcvncráhu, smím snad vyvodit z oné snahv, že jsem bral v á v ě t u Pate-
ra Libermar.na; "Buďte Afričany s Afričany!" a že jsem vzájemně smiřoval neučení 
strýce iíalyho a F. Alberta Lalouse. Dbal jsem takříkajíc o to, abych uváděl v 
soulad '«nlriistický svít mého dětství a polOadem víry, který mi zprostředkovali 
misionáři z kongregace Duche sv." 

Základní obee_v_Africe 

Závěrečná rezoluce 7. symposia všech afrických biskupských konferencí vyjád-
řila požadavek., aby se rozvíjely křestanské základní obce a budovala se společ-
nost» důstojná člověka, která je naplněna africkou kulturou. Setkání mělo motto 
"Církev a lidský rozvoj v dnešní Africe". "Novému Afričanu", praví se v rezo-
luci, "má být umožněn přístup k modernímu životu, aniž se přitom musí vzdát svých 
tradičních afrických hodnot." Projednávala se otázka, jakou úlohu má toto biskup-
„ské grémium hrát v budoucnosti. 

' • Africká, řeholnice Maria Clementina Anuarita Nengapeta, která se narodila r. 
I94I v Žairu, byla 1.12=1964 za občanské války v bývalé© Belgickém Kongu za-
vražděna, vojáky .Katolická církev ji oficielně uznala za mučednici; příslušný 
deleret Kongregace pro blahořečení a svatořečení byl uveřejněn ve V

g
tikáně, 

•B u r ij. n .d i 

..... Krást to ai odseděl 7 dní ve vězení a musel zaplatit pokutu odpovídající vý-
dělku za 20 pracovních dnů. Oficiální důvod: "Neposlušnost vůči straně." Sku-
teěné"

:

proviiuh.ií": Jeho žena byla ve všední den na mši sv. naž šla do práce! 
Ve všech, provinciích' jsou mše ve všední dny zakázány, i všechny náboženské čin-
nosti (rdílení svátostí, modlitební shromáždění, návštěvy nemódných) se mo

v

cu 
konat • 3 m r ob o tu c..''.paleto0

 m
b o v neděli. Křestanské dvojice, které nechtějí 

spolu bydlet -týž den, kdy jsou oddány civilně, ale chtějí počkat na svátost 
manželství; cau. ookutová.iy nebo u~ ězn^ny. Katolíci v Burundi tvoří 65% oby-
vatelstva, Mají strach z množících se zastrašovacích opatření. Pokračuje w -
háněrí misioná" u. 

G u , i r c j-i 

Tato západoafrická repuMika s-' chce vrátit k pluralitě školského systému. 
Vláda dovolila znovuotevření soukromých, tj. i církevních škol, jež zakázal 
nedávno sosrrulý president Sékou Touré r. 1961. 

K a m s r a n ' 

Kiajijii. soud v Mb?imayo odsoudil k smrti 6 mužů, kteří 29. 11. 1983 zav-
raždili místního biskupa a jednoho z jeho knéží. Mimoto byli odsouzeni ke dvě-
ma peněžním pokutám, z nichž jedna je jako náhrada členům rodiny zavražděných 
a druhá mis ,ní diecézi, šlo t.chdv o loupežnou vraždu; jeden z odsouzených byl 
kuchař v skupsk* rezidenci.. 
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K e ň a 

, Diecézní seminář v á e v e r n í části \ zeni :,.;
:

ótevřený r . 1979, zaznamenal v posled-
ní době' v zru st'-'kněžských povolání...Příští ikjk budou 2 bohoslovci vysvěceni na jáh-
riyv- Kursy- filosofie. -"návštěvu je' 36 ¡studentů. Seminář vedou misionáři z kongregace 
Panny Marie Těšitelky . ' . 

I/: eis; o ť fa- c ' 

... ..Vizemi'je, katolická církev živá. .'Na 1,2 mil. obyvatel připadá 520 tisíc pokřtě-
ných.věří cích. a 18 tisíc katechumenů,\Ve 4 diecézích působí jeden arcibiskup, 4 
biskupové, 127 kněží a 730 řídívých, Sester. Celkem 130 seminaristů se připravuje 
na svěceníi 

M o. s a m b. i k 

; Náboženská situace.v. této!,zemi,je těžší než v některých jiných africkýeh 
státech* Nábozehstyí je na školách zakázáno., • marxismus' a ateismus jsou povinné 
vyučovacípředměty.. .Kř.ep'je dovolen teprve ve věku 13 let. Pěti vědoucích čini-
telů nesmějí být., pokřtěny ani nesmějí chodit do kostela. 

\\Mosanibik-'má'11'mil.obyvatel, z toho je 1,75 mil, katolíků. Nynější studenti 
jsou tfeprvé ^řvná-ňebo';nanejvýš druhé generace, křesťanů, jsou tedy bez křesťan-
ské ^tradice- a: lákadla- Sv

v

ta jsou- nabízena v přitažlivé formě. Ml|ďí rylarmy^ 
mladých samostatných států jsou velmi dobře-, placení a tak nejedno nadějné povo-

 : 

lán.0 .ztroskotalo^ protože .mladý člověk vi'"šl- možnost vynikající, kariéry s při-
měřeným platem a s pohodlným životem," Půd"- pro kněžská povolání je za trkové 
situace neúrodná. Ateistický režim hatí práci duchovních nejrůznějším způsobem. 
.Pán Bůh se však stará, aby .země nebyla bez kněských povolání a bez pastýřů. V 
Mosambiku je nyní 260 kněží, z toho 37 domorodých, 556 řeholnic, 113 z nich do-
morodých,. yé.-..velkém .semináři studují- 51 .kandidátů kněžství. Kandidát musí být 
.18. let stár a .potom'hó',čéká poyintíá vojenská služba. Pán .Bůh použil i katastro-
fálního sucha .k

:
 dpB'iHi...pastýřů!,•..

?

Ciřkěvní -charitativní -organizace 'z© všech zemí 
.posílají pomoc postigénámú obyvatelstvu' a právě misionáři rozdělujá nutné potra-
viny a léky.'ííejvětší Starostí biskupů je

:

, jak nahradit kněze, kteří po r . 1973 
museli opustit krajinu, když Mosambik nabyl samostatnosti a-nastoupil ateistický 
režim."V poslední době -se situace zlepšuje., a někteří, kněží dostali povolení 
vstupu do země,. . . . . . ' 

.Italský, misionář' P. Xaveřio 0'livio Torboli byl 7. srpna zavražděn, když pro-
jížděl: severní ' částí země,,'patrně protiví ádními- partyzány. Když jeho matka podáva-
la telefonickou zpřávu o jeho smrti druhému svni, P . Dariovi, který působí jako 
'misionář v Brazílii, řekla: "Přijímám.s vyrovnaností jeho smrt a i ty ji tak přij-
mi, Věřím, že X&verio byl zralý pro tuto oběť a že může prospět tak těžce zkouše-
nému ..mosambickému obyvatelstvyP.Torbolimu bylo 47 let a pocházel z Area u Tri-
dentui' V těchto •posledních '10'Vletech bylo zabito .deset misionářů z Tridentsfcé die-
céze. 

ti g a h. ď"'a'{ 

Čtyři miliony katolíků oslavily 18, 10. letos .'dvacáté výročí svatořečení 22 
mučedníků. Byla pro ně vybudována zvláštní svútyrěív- 'j cě < kde v H é i r a z nich 
.byla- 3, 6» .1886^ upálena. Oslavy měly smutný ráz, protože v zemi převládá, .násilí,, 
nejistota a úplatkářství. Vysoký počet bezbranného obyvatelstva ie nucen hl^c^iji. 
útočiště v sousední Keni. 
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Z a i r 

V pastýřském listě k Svatému roku vykoupení se biskup Ngabu z Gema zabýv? ro-
dinou jako zdrojem života pro společnost i církev. Jan Pavel II. povolil prodlou-
žení Svatého roku v diecézi až do 8. 12. 1984. 

V hlavním městě Kinshase vyučují náboženství tisíce la^ftů, mužů á žen bezplat-
ně. Větší farnosti mají i 300 dobrovolných katechetů, kte"í úspěšně plní svou

 i

'lo-
hu a zastupují tak nedostatečný počet kněží. 

V ned
v

li 30. září 1984 prohlásil Jan Pavel II. 4 nové blahoslavené i 

Frederico Albert, nar, 1820 v Turinu, zemřel 1876 v Lanzo Torinese. Založil ústav 
, • _ sester y

i n c e n t e k
 Neposkvrněného Početí P. Marie, který je též 

známý pod jménem sester Albertinek; 
Glemento Martiaio, nar. 1833 v Raconcini, zemřel 1903 v Rivalva. Založil institut 

, sester sv. Josefa; 
Isidor o ď sv. Josefa, občanským jménem Isidor de Loor, nar, 1881 v Belgii. Do 26 
" ~ ' let žil jako rolník, pak vstoupil k pasionistůfe a po 9 letech 

řeholního života zemřel 1916 tento "bratr Boží vůle". 
Rafaela Ibarra de Villalonga, nar. 1843 v Bilbau, zemřela tamtéž r. 1900. Založila 

institut Sv. andělů strážných pro opuštěnou a potřebnou mládež. 

Z P R Á V Y . 

Vatikán 

Alkoholismus, podle slov Jana Pavla II. jedna "z nejhorších metel moderní spo-
lečnosti',' má četné projevy splečné s požíváním drog, které je pro společnost tak 
ničivé. Úspěšné léčení alkoholiků vyžaduje zesílenou spolupráci a účinná preventiv-
ní opatření medicíny,, psychologie, sociologie a náboženství, řekl papež před 55 ú-
častníky mezinárodni konfetence o alkoholismu. Je to v jádru problém lidské osoby? 
má účinky nejen na život jednotlivce, nýbrž na soužití v rodině, obci a společnosti. 
Sv; Otec povzbudil účastníky, aby pokračovali a zintenzívnili, svou nanejvýš důleži-
tou angažovanost za lidstvo. ™ 

- Francie " { 

V září se .pařížský arribishup, kard. Lustiger, setkal s francouzským minister-
ský» předsedou., aby s ním p-odebatoval některé sociální problémy, které potřebují 
brzké řešení. Zkoumal, problémy spojené s vystěhovalectvím. Jde o práva lidí, kteří 
jsou součástí obyvatelstva této země. Způsob,, jakým Francouzi chovají k uprchlíkům 
ze severozápadní arabské Afriky a z Portugalska, činí vážné problémy přistěhovalcům 
i jejich dětem. 

Katolický týdeník "La Vie" přinesl rozsáhlé zpravodajství o tzv. "Rallye 

darity se zeměmi Sahel", postiženými suchem. Podnět k ní dal kard. Lustiger, ka^.. 
byl dotázán v televizi, co soudí o tradičním automobilovém závodě Rallye Paříž -Da-
kar: "A co kdyby jiné rallye jelo napříč Francií a iifrikou. a přinášelo pomoc? Na 
konci tohoto, století víme, že i ekonomie závisí na lidech a na obrácení jejich srd-
cí. Nebot průmyslové země stále věří, že peníze jsou hodnota, ba bezpečná hodnota, 
jak říkají.' Ubožáci! Přesvědčili jsme se, že revoluční teorie mohou být zdrojem 
ještě horší tyranie. Běda těm, kdo zrazují naděje chudých! Musíme zkusit novou ces-
tu. Dát, všechno své vědění, velkou moc bohatých průmyslových zemí do služby ryzí 
lásky. Jestliže se s touto rallye solidarity dotkneme srdcí některých Francouzů, 
neztratili - jsme čas." 
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t 
Jugoslávie 

Na eucharistickém kongresu v Marija Bistrica, uspořádaném k oslavě 1300. výro-
čí křestanství v Chorvatsku, přečetl papežský legát kard. König, list Jana Pavla II. 
v němž se praví mj. (na adresu vládnoucích) "Nemějte strach z těch, kdo věří v Bo-
ha a chtějí svou víru svobodně vyznávat. Církev nehledá pozemskou moc ani žádhá pri-
vilegia; Jde jí o věčnou spásu lidí". K mladým se pape| obrátil 3 výzvou, aby "so 
nedali svést světovým názorem, který stojí v protikladu Kristu". Zvláštní důležit^s" 
má v Jugoslávii,'kde spoleČnosx je vydána napětím materialismu, svědectví laiků. 

Kard. Kuháric se obrátil s konkrétními požadavky na stát: Požadoval naprosto 
svobodnou církev['právo na veřejné vyznávání víry, svobodu náboženské výchovy dětí 
a mládeže, mcžnest pastoračně pečovat o umírající, nemocné, vězně a vojáky. "Vprav-
dě svobodná je taková společnost, v níž každý člověk smí svobodně žít s Bohem." 
S jasnými požadavky se kardinál obrátil i na věřící: vyhýbat se rouhsvýffl řečem, ko-
nec potratům, odvahu k nesobecké lásce, vyhýbat se umělému řízení početí, odpor pro-
ti nemravnosti, drogám s alkoholu. 

Eucharistický kongres pokračuje prohlubováním své náplně až do konce 1984. 
"Neslavili jsme svou minulost, abychom s-̂  do ní uch-ýlili, ale abychom z ni čerpa-
li do budoucnosti jako ze silných kořenů." -

NSR ' •• ... 

Záhřebský arcibiskup kard, Kuharic mluvil 2. 10. o duchovní obnově Evropy, lí-
po zornil současně na jéjí dvojí tvář. Jednak je prvním pokřtěným světadílem s vy-
sokou. kulturou, jednak;.je v ní rozšířen nejradikálnější ateismus v dějinách lidstva, 
í> tím souvisí i odmítání objektivních aravních hodnot, což je tzv. ateismus ve svě-
domí. Naše století zaznamenalo závratné vědecké objevy, ale též koncentrační 

-.- a pracovní -'tábory, plynové komory a mr čení. Běžné jsou rozvrácené rodiny, umělé 
potraty a mravní nihilismus. Lidstvo eóojí no pokraji všeobecné katastrofy a jeho 
osud. bude záviset na morálním rozhodnutí pro pravdu a obráceni. Církev mu sx v \-on

;

— 
to období "zůstat- věrná Evropě a člověku a bránit nadpřirozený ráz a úděl lidské 
osobnosti. V mladé generaci se však projevují i znamení, jež vzbuzují naději do bu-
doucna. 

Brazílie 

.Biskip ove .vyhlásili půst, aby upozornili na to, že v zemi trpí hladem 86 mil. 
- obyvatel z celkového počtu 131 mi]. Členové politicko opozice slíbili, že se též bu- 
' -.; dou postit. Podle biskupské konference denní dávka. 86 mil. lidí má méně než 2240 
• kcal, což je podle OSN nejnižší minimum, jinak nastává podvýživa. Na severovýc

v

odě 
ízemě. trpí 75% dětí- vážnou podvýživou a kromě toho zde chybějí lékaři a léky. 

"Ekvádor. 

V zemi je nová vysílačka, jež bude sloužit lidem v pralesích amazonského rdol í 
v,Ekvádoru, Kolumbii a Peru. Otec Martin Fernandez, sslesián, sbíral peníze, kde 
mohl. Přispala i ekvádordsá vláda. Od nynějška budou moci misionáři dosáhnout po-
mocí vysílačky i nejzapadlejší osady.. 

Mexiko 

Katolická církev v Mexiku začala novou kampaň, aby jí byla vrácena práva a ab. 
byla..uznána ústavou. Přestože katolíků je 90%, církev nemá žádné právní postayní. 
•N-může'vlastnit majetek, církevní budovy jí nepatří a stát jimi může volně dispono-
vat. Kn

y

ží a řeholníci nemohou otevřít a vést žádnou základní školu. Manželství se 
považuje za běžnou civilní smi OU-VIA Q- lilU Z G se kdykoli zrušit. Kněžské funkce mohůu 
vykonávat jen kněží se státním souhlíMern. "Jsme společnost obrovských rozměrů,jak® 
célý národ nemůžeme tedy být vyloučeni z právního obrazu a církev nemůže žít v ny-
nější hanebné situaci,-
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Humberto Belli 
CÍRKEV V NICARAGUI : 

VYSTAVENA ÚTOKU ZEVNITŘ I ZVENČÍ • • 

Anaatazio Somoza Débayle, nicaragujaký diktátor a hlava rodiny, která ovláda-
la tento středoamerický stát po více než 43 let, byl svržen 19* července* Vládu 
převzala sandinistická národně osvobozenecká fronta (FSLN - Frente Sandinista dc Li-
beracmón Nacional), K moci ji vynesla revoluce, po dvou letech krvavé občanské války. 
která vzplanula, když byl zavražděn vydavatel opozičního listu La Prensa PeĎro Joa- 
quin Chamorro. 

FSLN byla od svého založení v r. 1963 jednoznačně organizací marxistieko-lenin-
skou, inspirovanou postavou legendárního nicaragujského hrdiny Sandina /Generál 
Augusto Sandino, + 1934. Byl vůdcem partyzánů během občanské války a hoje proti 
americké intervenci v letech 1926-34. Pozn. překl./. Zakladatelem FSLN byl komunista 
Carlos Fonseca Amador, kterého pak zabili r. 1975. V šedesátých, letech udržovala 
FSLN úzké spojení s Fidelem Castrem. K marxismu-leninismu se výslovná hlásila až dr 
r. 1978. V tomto roce však okolnosti přim^lv sendiniaty, aby zaměnili svou ideologic-
kou podobu za méně vyhraněnou. Castrc je p-"e3v*dril, že by měli nechat splynout, sví 
kliky pod společné vedení a uzavřít spojenectví s mnohými nemarxistickými částmi 
nicaragujské společnosti, udržujícími v té době kontrolu nad vojenskou mašinérií. 
A tak právě v letech 1978-79, kdy se svržení Somczy stélo reálnou možností, senza-
ce' i sandinisté vydávat za obhájce demokratického programu, zahrnujícího v sobě plu-
ralistickou společnost, svobodné volby, svobodu proj-evu, nezávislou áahraniční po-
litiku a smíšené hospodářství. Doplnil svůj politický a diplomatický Štáb^o umírně-
né z řad nemarxistické opozice proti Somozovi. Proklamovali svou úctu k náboženství 
a slíbili, že v jejich vládě budou pracovat revolucionáři i křesíané pospolu. A když 
po revoluci byli jmenováni čtyři katoličtí kněží do nejvyšších úřadu státní správy 
a povolena široká distribuce biblí, podpořilo to důvěru v sandinistické proklamace. 

Takový zjevný obrat v názorech sandinistů způsobil, že ae rozpoutala polemika 
o budoucím osudu náboženství za jejich režimu. Mnozí pozorovatelé došli k závěrům, • 
že skutečný vztah sandinistů k náboženství je těžké odhadnout vezme-li se v úvahu 
přítomnost kněží ve vládě a jiné známky spolupráce sandinistů a křestanu. 

Abychom pochopili sandinistický přístup k náboženství, musíme si. uvědomit, že 
Nicaragua je země, kde žádná vláda, žádný vůdce, žádný politik si nemůže dovolit být 
proti náboženství, chce-li'získat vliv mezi obyvatelstvem. Podle mnoha pozorovatelů 
je Nicaragua jednou z nejkatoličtějších zemí na světě* Zbožnost je zde vřelá, bisku-
pové i papež se těší velké úctě, obzvláště mezi rolníky a městskou chudinou. Nicara-
gua jakožto katolická země připomíná v některých směrech Polsko, kde je také kato-
lická víra hluboce zakořeněna v životě prostého lidu* 

Když se sandinisté dostali r. 1979 k moci, byli si jaanš vědomi, že lid je hlu-
boce nábožensky přesvědčen. Vyvinuli soustředěné úsilí, aby se vyhnuli prozrazení 
svého ateistického ideologického přesvědčení a prozrazení sváho úmyslu oslabit cír-
kev. Vydali několik prchléše ní vyjadřujících velkou úctu k náboženství a toleranci 
vůči náboženským projevům. Na to, že vskrytu se proticírkevní agenda vede, již teh-
dy ukazovaly některé příznaky. Tak např, "vánoční protokol", soukromý protokol ná-
rodního sekretariátu propagandy a politické výchovy FSLN, k jehož prozrazení veřej-
nosti došlo nedopatřením v prosinci r. 1979, již rovných pět měsíci" po ukončení re-
voluce. Protokol jasně prokazuje, že sandinisté pojali ''mysl postupní obs'h křes-
íaaské víry zpolitizovat a tuto manipulaci s přesvědčením věřících současně utajo-
vat. Navenek se však sandinisté vvhývli tomu, aby jejich zaměření vypadalo jako 
proticírkevní. 

Sandinisté se sami prhle" vali ze révo
1

 ucionáře, kteří^ve skulačnosti ztěles-
ňují křestanské hodnoty mnohem více než ti, kteří jsou křestany podle jména. Při 
svém nároku být uznáváni za pravé držitele křesťanských hodnot se sandinisté opí-



rali o účast "Křešíanů-revol ;cionářů" ve vládě. K pochopení vztahu aandinistické 
vlády k náboženatví je nezbytně nutné se zabývat vzrůstem proudu myšlení a dění uv-
nitř církví, který se nazývá revolučním. 

Křestunó — revolucionáři v Nicaragui jsou jak mezi katolíky, tak mezi protes-
tanty. Počátek jejich přítomnosti v katolické církvi lze stopovat až k II. vatikán-
skému koncilu a k latinsko-americké biskupské konferenci v kolumbijském Medellinu 
-z r. 1968, které d;J.y uvnitř katolické církve vzrůst větší pozornosti pro spravedl-
nost a soric 1 aí záležitosti. 01 té doby se rozdělili křestané v Nicaragui a po ce-
lé Latinské Americe zhruba do tří směrů, pokud jde o tyto sporné otázky. První je 
konzerva ti vr-í měr. Křes tané - konzervativci mají k onomu novému důrazu nedůvěru 
a dávají přednost spíše státu quo. Druhou pozici lze nazvat progresivní« Křestané 

p 1"* Ogl1 S 31 visté vítají větší zdůraznění sociální spravedlnosti a zasazují se dokon-
ce ve věci lidských práv chudých. Ano, jsou si vědomi potřeby nalézati sepcificky 
křestanskoa odpověď - ani nekriticky kapitalistickou, ani komunistickou - na n e m í r -
né ekonomická a politické problémy, před nimiž stojí Latinská Amerika. Třetí je po-
zice křestanů - radikálů neboli křeatanů - revolucionářů, kteří přešli od progresi-^ 
vistického smýšlení až k obhajobě marxistické revoluce jako jediné cestě ke skutečné-
mu osvobození. Tato třetí skupina nabyla v Latinské Americe určitější podoby na po-
čátku sedmdesátých let pod jménem "křestané pro socialismus". Prohlašovali se za 
inspirované teologií osvobození. 

V Nicaragui patřila ke křestanům - konzervativcům před r. 1970 katolická hie-
rarchie a některé malé protestantské skupiny. Několik nejznámějších konzervativních 
psobností mezi katolíky, jako byl jezuitský kněz Fr Leon Ballaia, ̂ved"" o v šedesá-
tých letech výchovné instituce jako Středoamerickou universitu. Začínající křesta-
né - progresivisté nalezli své

1

-o vůdce v katolickém arcibiskupovi Managuy, vysvě-
ceném r. 1970. Je to Miguel Obsndo y Bravo. Jakožto člověk z prostých poměrů a s 
indiánskými a mulatskými předky se stal představitelem odklonu katolické církve 
od její konzervativní minulosti. 

Křf v* revolucionáři zaěali jako malá skupinka složená převážně z univer-
sitních studentů, kteří se vážně zapletli do sandiniaty vedene guerilly. Jedním r-
jejich vůdců byl Fr Uriel Molina. V TO. letech organizovali "skupiny reflexe 
které si osvojily marxistickou teorii jako klíč k pochopenístávající sociální i 
politické situace a k její změně. Jakmile se přiblížil konec Somozova režimu, zača-
lo ae upisovat tomuto přístupu stále více kněží včetně členů řeholí. Činili tak 
pod vlivem nejradiaálnšj SX v© tve liberální teologie. 

Když se sandinisté dostali k moci, uvítali tuto změnu vlády jak progresivisté 
tak radikálové mezi křeatany. Nicaragujšiá biskupové pod předsednictvím arcibisku-
pa obancu vyláli pastýřský list, ozaačudící revoluci za "příznivou příležitost, 
jak uvésti stranění Církve chudým ve skutek". Svůj názor na socialismus vyjádřili 
dokonce tak, že by socialismus mohl znamenat skutečné předání moci a bohatství li-
du, ovšem jen do té míry, do jaké nebude lid proměně v pouhý nástroj těch, kdo 
rozhodují. 

Křestané - radikálové však měli jiné představy o ideální společnosti. Vzhlí-
želi ke Kubě jakožto k inspirujícímu modelu sociální proměny a vůbec nepřihlíželi 
k totalitním rysům marxistického způsobu vlády. Ve spolupráci ae sandiniaty se 
stali př';-dvojeni strategie spolitizování evangelia a rozdělení církví. 

Br?7 po vítězství revoluce začali křestané - revolucionáři přijímat hmotnou 
i personální pomoc z ciziny ve prospěch rozvoje center pro "teologickou reflexi"; 
která h

;

jila synthesu marxismu a křestanství. Byla vytvořena celá řada takových 
center, hrbatě vybavených. Jsou to tyto organizace: Centro Antonio Valdivieso 
(CAV) - katolické, ale s ekumenickou fasádou; Centro de Promoeión y Dessarrollo 
(Cepad^ - e v angeli kálně protestantské; Instituto Histórico Centroamericano (IHCA) 
- jezuitské; Centro de Promoeión Agraria (CEPA) - rovněž jezuitské; Eje Ecuméni- 
co (MED-C KLAPEC) protestantské; Instituto Nacional de Iveatigaciones Eeonomicas 
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y Sociales (INIES) -formálně nekonfesní, ale ve skutečnosti řízené zahraničními 
jezuity; Confederación de^Religiosos de Nicaragua (CONFER) - katolické; a konečně 
Censejo Ecuménica Blufileňo Iglesias Cristianas (CEBID) - interdai omina ční. 

Především z výuky na nich prováděné vychází požadavek, že ten, kdo chce být 
úplným křesťanem, musí být oddán sundinistí cká revoluci. Avšak stalo se

0

rovněž po-
žadavkem, vysloveným samotnými sandinisticKými vůdci. V e s v é m novoročním poselství 
r. 193L vládní junta prohlásila, že "opravdoví křesťané, upřímní křesťané, s rados-
tí přijímají rozhodnutí £ro sandinistickou revoluci, nebol v Nicaragui dneška je to 
cesta rozhouuutí pro lid," Politicky obsahuje tento přístup v sobě závěr, že takoví 
křestané, kteří no jsou x:i- straně FSLN, nejsou ve skutečnosti opravdovými a upřímný-
mi křestanpc Oddanost politické straně, a to FSLN, se stala tudíž rozhodným,nejdule-
žitějším kriterium k rozlišení mezi skutečnými křesťany a nekřesťany. Komukoliv chy-
bí tato oddanost je nejenom nepřítelem lidu - za jehož jediného reprezentanta je 
FSLN prohlašována - ale je rovněž nepřátelem Krista. Přijetí tohoto stanoviska mělo 
oslabit odpovědnost sandinistw za náboženskou perzekuci, prováděnou na nesandinis-
tických křestanech jak jejich šikanováním^ tak i represáliemi. Podle oficiálního 
vládního stanoviska - papouškovaného křestanskými revolucionáři - nejsou nesandinis-
tičti křestané opravdovými křesťany, ale j<?n reakcionáři převlečen'mi do nábožen-
ského roucha. 

Oddanost vůčiFBIN, kterou káží k-esťené - revolucionáři, je absolutní oddanos-
tí. Španělský teolog na IHCÍ Fr Juan Hernández Pico nepsal: "Pro křesťana není ji-
né cesty jak více ukázat svou víru v království Boží "ež tak, že je sám absolutná 
oddán hospodářskému pl ánu'a t * j • sandinistické revoluci. Pablo Richard, prvodem z 
Chile, proh lašujé, že oddanost revoluci se nemá ohlížet na evangelium jako na své 
východisko™ Naopak, revoluce "se řídí svou vlastni moudrostí a my chceme svou víru 
podle ní znovu pře. odnotit".-

Vedle uv 2 d -5 n é h O 7i B, ň "V' C.' C Č> ¿.A í revoluci došlo k tomu, že základní náboženské poj: y 
á koncc

ť
otí byly nahrazeny socio-politickými, takovými, které jsou slučitelné s m. 

xisuiem-leninismern. Hřích je identifikován s nespravedlivými sociálními strukturami, 
Ze.p-oéna s kapitalismem. Spásy neboli vysvobození z hříchu je dosahováno ozbrojenou 
revolucí. Revoluční kádr - st] rana — tím. že vede lid do pravého království Božího, 
do socialismu; působí jako mesiáš. Ježíš byl na straně chudých, a proto jim křes-
ťané musí politi¿ky stranit a bojovat proti jejich uxlačovatelům. Bůh se vtělil do 
člověka, a proto 3e křestané sami musí "inkarnovat" do konkrétního a časného plánu 
marxistické revoluce. Ježíš sám je přeinterpretován jako první revolucionář, zelota 
angažovaný za politické osvobození Izraele. Křesťané - revolucionáři prohlašují, že 
však "Ježíš Kristhus nestačil''» Křesťanství proto potřebuje "zprostředkování" mezi 
teorií a revoluční praxí, a t.j marzic

:

mu;p, aby zaslíbení evangelia uskutečnilo. 

S tím, že Karx a komunismus jsou nepokrytě ateistickými, si tito křesťanští 
sympatizující nedělali starosti. Pro křesťany - revolucionáře není víra v Boha tak 
zásadně důležitá. Fr Miguel D'Escoto, irsryknollský kněz a ministr zahraničí sandi-
nistického režimu, * prohlášení pro tisk r. 1980 řekl: "Jsou lidé, kteří říkají, 
že jsou ateisté o Z křesťanského pohledu to nehraje ve skutečnosti velkou roli. Dů-
ležitou věcí je jednání lidí; praxe, ne teorie." Fr B Escoto uvedl v nekrologu na 
Alejandra Bermudeze, prominentního nicaragujského komunistu, jenž zemřel r. 1979, 

toto:
 t

 „rwzfiorv tomu, že teoretickv sp sám mohl hazvvat ateistou, bvl jednou 
z nejvíce věřících osobností" ~ "věřící" ve smyslu, že bojoval za revoluci. 

Promarxističtí křesťané konfrontovali ve své mysli instituční Církev se svými 
představami a popřeli pravomoc jejích představitelů. Žádají, aby křesťané v přípa-
dě, že by došlo k rozpory ve věci loyality^ poskytli bezpodmínečnou podporu revolu-
ci a nikoliv Církvi. Současná zadali křestané - revolucionáři hovořit o existenci, 
dvou církví -- církve "chudých" n--ťbeli "lidové církve" (t.j. prossndinistických křes-
ťanů a církve "hha+ých" - instituční církve, reprezentované zvláště katolickými 
biskupy* 
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Na základě uvedené dichotomie (dvoučlennosti) a v dohodě s vládním mluvčír mi-
nistrem vnitra Tomášem Borgem rozpoutali křesťan'; - revolucionáři kampaň, směřující 
k- diskreditaci katolické hierarchie. Kampaň, se vystupňovala od počátečního 
kriticismu ("Biskupové jsou příliš konzervativní, příliš opatrničtí na to, ab;/ se 
nezapletli s marxismem") až po úplně hrubé útoky ("Biskupové jsou hlasem buržoazie, 
upadli do rukou Reaganovy politiky, jsou prázdní, autoritářští a kontraievoluční: 
j so u nepřáteli 1i du"). 

Některé protestantské denominace se staly terčem útoků jak křesťanů - revolu-
cionářů, tak sandinistů, Centro Valdivieso uveřejnilo pamflety, v nichž jsou zob-
razeny jako loutky Strýčka Sama vyslané do Nicaraguy s úkolem destabilizovat revo-
luci, Toto obvinění vláda nahlas, oj^akovala k ospravedlnění násilného zabrání mnoha 
protestantských bohoslužebných míst. 

V konstrastu se zahořklým kriticismem vůči katolické hierarchii a všem křesťa-
nům, odmítajícím přijmout marxistické evangelium, poskytli obhájci lidové církve pl-
nou a nekritickou podporu sandinistům. Teologickými centry křestanů - revolucionářů 
byla ventilována apilcgetické literatura, týkej ici se prakticky veškeré politiky 
režimu. Odhalování přehmatů vlády - což Církev za Somozovs režimu dělala a povsžova 
la to za přední křestanskou povinnost - se přes noc st«lo nejnež^doucn^jším, nekřes-
ťanským aktem, hraničícím s velezradou. 

Křesťané - revolucionáři n<-jen zevírsli oči před rostoucím zneužíváním moci 
představiteli sandinistického režimu, rle přímo toto zneužívání ospravedlňovali: 
od lynčování disidentů ež po represe proti mískitským indiánům. Když pouliční flLuy 
organizované ze strany FSLN vzaly v dubnu 1981 ''tokem členy politické s r s n y MIN 
(Movimiento Democrático Nicaragüense'' poté, co tito podali úřadům žádost o povolení 
legální veřejné sáiůze, Centro Valdivieso popsalo útok jako výraz hněvu chudých vů-
"i provokaci nepřátel. CEPAD zase žádal povinné vysídlení tisiců Miskitů jako na-
plnění plánu "zajištění práva miskutského lidu na život", ačkoliv právě proti to-
muto plánu sandinistů vystoupili i někteří jejich přátelé. 

Vláda plně vsadila na svůj program oslabení a rozdělení církví pomocí křesťa-
nů - revolucionářů. Sandinistům se podařilo toho dosáhnout tím, že poskytli křes-
ťanům, revolucionářem výjimečně vysoký podíl na trvalém užívání státního monopolu 
na sdělovací prostředky, k nimž současně zcela znemožnili přístup těm círk«vním 
představitelům, kteří měli odlišný přístup. 

Tak např.. v červenci 1981 sandinisté zastavili po léta prováděný televizní 
přenos mše, sloužené managujským arcibiskupem. Později byla postižena přísnými res-
trinkcemi jediná vysílačka katolické církve, a sice Radio Católica. Poslední nezá-
vislý prostředek komunika ce, list La irensa, který hojil Církev, byl dán pod přís-
nou censuru. Nakonec sandinisté přikázali, aby homilie a kázání církevních předsta-
vitelů. byly cenzurovány předem, než budou vysílány. 

Uvedená opatření umožnila křesťanům - revolucionářům vystupňovat jejich útoky 
proti biskupům a jiným nemarxistickým křestanům v televizi, rozhla se a novinách, 
zatímco těmto bylo znemožněno na tyto útoky odpovídat. 

Promarxističtí křesťané, reprezentující tzv. "církev chudých", obdrželi navíc 
štědrou mezinárodní finanční pomoc. Naproti toru vláda svým dekretem ze srpna 1982 
zakázala katolické církvi a všem soukromým institucím přijímat dary ze zahraničí. 
Jedním z pramenů podpory pro ty, kdo hájili sjednocení marxismu a evangelia, byl s 
Světová rada církví, Ta děrovala např. v dubnu 1983 částku 176.000 US $ ve prosp

?

"
v 

Centra Valdivesa, CEPAD ^bi-í^í r. 1981 od Světové církevní službv narídním radám 
církví částku 365.320 od sjednoceného metodistického podprrného výboru dostal 
100.000 US ^ a od sjednoceného presbyteriánského programu proti hledu 10.000 US 
INIES přijala r.= 1982 částku 25.000 $ od světového svazu duchovenstva sjednocené 
metodistické církve. 



Pomoc poskytovaná skupinám křestonu - revolucionářů křesťanskými organizacemi 
Severní Ameriky a Evropy jim, umožnila zaměstnávat na plný úvazek rozsáhlý personál, 
složený jak z teologů, tak z laických pracovníků. Většina z nich jsou cizinci, kte-
ří se^do země přistěhovali po vítězství revoluce; jsou to např: Fr Hernánde-z Pico S', 
Fr Teofilo Cabestrero, Fr Plácido Erdozaín (41en FDR, marxisty vedené revoluční fron-
ty El Salvadoru), a mnoho jiných, většinou narozených ve Španělsku-. Centra jsou pro 
svou činnost vybavena tiskařskými a fonczáznamovými zařízeními a vydávají mnohojazyč-
né tiskoviny pro^distribuci v zahraničí, vedle značného počtu pamfletů a knih pro 
vnitrostátní potřebu. Staly se schopnými organizovat semináře a srazy za účasti pros-
lulých obhájců teologie marxistického osvobození, jako jsou např. Gustavo Gutierrez, 
Jon Scbrino, Enrique Dussel, Jules Girardi aj

c 

Naproti tomu katolická církev a ty protestantské denominace, které nestraní re-
žimu, maji sotva nějaká•komunikační centra nebo výuku křesíanů oddaných jejich ideo-
vému zaměření. Byly kategoricky zbaveny možnosti učinit své potřeby a problémy známý-
. mi vnějšímu světu, Nicaragujská vláda vydala v létě 1981 zákon, podle něhož občan, 
který by.podál

O
do zahraničí zprávu 'o poměrech v zemi ke škodě sandinistického reži-

mu,může být potrestán 3 až 10 lety vězená. 

Je paradoxem, že to, co křestánérevolucionáři nazývají "církvi chudých", se 
ve skutečnosti stalo bohatou církví, a co nazývají "církví bohatých", je ve skuteč-
nosti chudá církev. A navíc, ta "církev chudých" neboli, lidová, církev je ve skuteč-
nosti jen elitní společnosti intelektuálů, většinou zahraničních, jen s malým nebo 
vůbec žádným lidovým ohlasem, zatímco instituční církev, tak řečeno reprezentující 
bohatou menšinu, se těší jednoznačné podpořs :iic<-ragujské chudiny. 

/Úspěch sanflinistické strategie použití křesíanů - revolucionářů k rozdělení a 
oslabení církví režimu umožnil, aby se proti některým z nemarxistických křesíanů 
obrátil přímo a agresivně„ První skupiny, které se staly cílem útoku, byly slabší, 
roztříštěnější a sociálně méně vlir/.S organizace, zejména některé z protestantských 
útvarů 

•Prvními misionáři vůbec, kteří se ;,tci: obětí otevřeného vládního nepřátelství, 
byli-misionáři moravské církve usazsní na odilzolovaném území atlantického, pobře-
ží, v prostoru, kde žijí Miskitové a jiné indiánské• menšiny. Během více než stoletého 
misijního úsilí moravští bratří vybudovali pro.Miskity-značné množství vlastních 
kostelů,.škol a nemocnic. Krátce po vítězství revoluce však sandinisté začali "morav-
ské misionáře persekuovat s cílem, aby jejich úloha a vliv mezi Indiány přešla na 
aandinistické bojovníky, namnoze Kubánce. Za neklidu, který tato akce mezi Miskity 
vzbudila, uvěznili sandinisté jistý počet moravských misionářů a některé z nich za-
bili, tvrdíce o nich, že popuzovali Miskitý ke,vzpouře proti úřadům a že jsou agen-
ty ciA-; • . • • ' • . 
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 obyvatele Nicaraguy stejně jako pro ostatní svět bylo mimořádně ob-
tížné dovědět se konkrétní údajo o tom, co se stalo s křestany na atlantickém oobřeží. 
Cestování do této oblasti - možné j*n letadlem nebo lodí - bylo zakázáno a všechny 
zdroj e informací byly přerušeny» 

Mlčeni a, izolace situaci .zhoršily. Podíe Edgara Macíase, bývalého náměstka mi-
nistra práce v sandinistické vláclě, srovnala vládní milice se zemí uprostřed r,19C? 

X Jde o Jednotu bratrskou - Unitas Fratrum - obnovenou r. 1722 v Ochranově (Herrn-
hutuí u Žitavy péčí N.L.Zinzendcrfa, Má dnes 17 provincií s vlastními biskupy v če-
le ve 4 světadílech. Česká provincie záležená r. 1862 má nyní 17 sborů í farnost í.̂  
a 23 filiálních kazatelských stanic. Nicaragujská'provincie byla založena'r. 1849. 
V' anglo-americ--ých scmíoh Jednota bratrská užívá názvu "mo^vská církev" v reminis 
cenci na moravský původ prvních herrahuts^ých osadníků. Pozn. překl. 
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nejméně 55 kostelů v této části země - což je podle Macis.se tragedie nesmírného dosa-
hu, protože tyto kostely byly pro většinu Miskitů jediným organozovaným zdrojem so-
ciálních služeb. 

V lednu 1982 byli'dva představitelé moravské církve, a sice Rev. řernando Colc-
mea a Norman Brent, donuceni opustit atlantické území a odejít do Maraguy. V. květnu 
1982 oznámili sandinisté, že uzaví-rají CASIM, Výbor sociální »kce moravské 
církve, jehož úkolem bylo poskytování sociálních služeb a pomoci Miskitům. Uvěznili 
též Rev, Santose Clevbana a drželi ho v zamovazbě od 11. do 25. července. 

V ostatních částech země mezitím z^čal útisk a za&trašování katolíků i protes -
tantů postupně vzrůstat. Čím vzdálenější místo od hlavního města bylo. tím větší byl 
tlak. Vládně podporované skupiny začaly organizovat své schůze před katolickými kos-
tely přesně v době mše. Sandinističtí bojovníci často přerušovali výuku katechismu, 
aby vyjádřili politickou propagandu nebo aby dotírali dotazy na katechisty. 

Jak již bylo řečeno, 7. července 1981 vláda zastavilá přenos mše sloužené mana-
gujským arcibiskupem, v televizi, který měl mnohaletou tradici..Odůvodnila to tím, že 
vysílací čas musí být poskytnut "pokrokovějším" kněžím. Tímto činem.vláda nejen za-
sáhla do vnitřních záležitosti Církve, ale odňala katolické hierarchii jediný zbýva-
jící přístup k televizi. Současně s tím se znásobila veřejná vystoupení marxistických 
křesťanů, plná ostré kritiki hierarchie. V téže době bvlo zničeno nebo pošpiněno 
mnoho náboženských vývěsek, o něž pečoval y skupiny katolíků po celém hlavním městě. 
Když noviny La Frensa o tom uveřejnily zprávu, do^lo k jejich prvnímu dočasnému • o. 
zastavení. 

Ještě hůře působily fyzické i'toky na katolické kněze a biskupy. K prvnímu do
x

lo 
na konci r. 1981, kdysandinistický dav házel kameny n? biskupa z Juigalpy Paula 
A . Vegu při jeho odchodu ze mše. N

v

kolik týdnů poté zničil dav v Managui okna 8 pneu-_ 
matiky džípu arcibiskupa Obanda. 

Krátce nnto vzplála množství 'toků na všech frontách. 13. ledna 1982 bylo vy-
povězeno ze země 5 severoamerických katolíků (tři jeptišky a dva kněží). JO-áda přip-
sala tento čin byrokratickému přehmatu. Oznámila, že všech pět se může vrátit, ale 
nikoliv do svých původních farností. Dva z nich se vrátili. Biskup atlantického pob-
řeží Salvador ochlaefer zakusil podobný incident, který se však V jeho případě opako-
val třikrát» 

V březnu 1982,. se,',ha. vládní straně jasně projevily příznaky přípravy na všeobec-
nější perzekuci nesandinistických náboženských skupin, protestantských i katolických. 
Oficiální list FSLN, zvaný Barricada, uveřejnil 3*3.1982 první ze série zpráv c pro-
testantských denominacích a o sektách takových, jako jsou'Svědkové Jehovovi. Byli 
zesměšňováni, jako pověrčiví a fanatičtí a nevyhnutelně jako ••••spjatí se severoameric-
kým imperialismem»..,Novinová kampaň připravila cestu k přímějším, -akcím, které se u-
dály v následujících týdnech. 

Paralelně...k těmto událostem Zaútočila vláda proti Svobodě projevu. Rozhlasová 
vysílačka katolického episkopátu, jejímž ředitelem byl Fr Bismarck Carballo byla ra 
dobu jednoho měsíce za trest- vyřazena z provozu za to, že odvysílala údajně překrou-
cenou zprávu, Pak byl vyhlášen 15.3.1982 výjimečný stav. Původně byl uzákoněn ne je-
den měsíc, ale postupně byl prodlužován vždy toho dne, kdy jeho trvání mělo vypršet. 

* Ňa konci ,-r. 1983 převedl biskup Schlaefer, 65 letý americký rot cl, pět set nespo-
kojených miskitských Indiánů přes hranice, do Tegucigalpy v Hondurasu. Pozr. vy d 
origo článkuc 



Vyjímečný^ty'likvidoval i poslední zbytky omezené svobody pro^ noviny La Prensá: i 
pro vysílačku* Rádio Catclica,, Když vláda takto zajistila ml č en í>'levých kritiků> vys-
tupňovala pak své útoky. 

Během kyětna úřady zkonfiskovaly v rychlém sledu za .sebou -tyto církve: morav-
ské bratry, adventisty, mormony a Svědky Jehovovy, Každá z těchto; skupin byla obvi-
něna ze. spolupráce s CIA.,'Jako v jiných případech nebyla, ani tentokrát obžaloba pod* 
ložena důkazem jakéhokoliv druhu ani nebylo obětem dovoleno Se před soudem hájit, 

" 'Ministr vnitra Tomáš Borge v televizních projevech stále znovu a znovu tfťočil 

na?katolickou o-írkev a. označoval arcibiskupa Ob«nďa:titulem "Antikrista". Podobnými 
verbálními útoky ostouzel'protestanty,. K obvyklým obviněním, že jsou ve spojéňí S 
Cl/», připojil Borge ns adresu protestantů tvrzení, že jsou Somozovci, Dav bojovníků 
FSLN, k«nimž Borge mluvil, -vzačal; zpívavě skandovat í.

1

 "que se vayan" - "aí si jdou". 
Potom následoval- útok ňa evangelické kostely a fary á jejich zabrání. . 

.' Dne 20'."'198^
 t
 zaslali katoličtí .biskupové Nicaraguy novinám La Prensa zdvoři-

lý otevřený dopis, v němž žádají v l á d u a b y objasnila, co je s biskupem Sehlaeferem 
na Atlanti ckém pobřeží a aby.. zastavila protináboženskou kampaň;.; Vládní censor zaká-
zal" •uveřejnění' tohoto dopisu.« Následujícího dne zabraly sundini&tdckó tlupy násilně 
několik Katolických kostelů na protest proti rozhodnutí managujskéhp. arcibiskupa 
ohltině.. přeložení Fr Ariase Caldery, marxistického kněze, kterému sájid.iij^jbé pře-Z{Jí»-
vali. "arcibiskupi chudých", Tlupy, podnícené státem řízenými sdělovacími prostředky, 
zaútočily za slovního povzbuzování z 'vládních vozidel na několik kněží.; J?ři jednom 
z incidentů byl: zmlácen" Bosaíř Vivas, světící biskup' z Managuy., Nicaragujaká kněžská 
rada protestovala proti útoku, ale vládní censor znemožnil publikaci tohoto dopisu. 

K vyvrcholení vládní intervence došlo dne 31. 1* 1982, kdy sandinistický režim 
zakázal uveřejnění listu papeže Jana.Pavla II. nicaragujakým biskupům. ZákaZ býl odl» 
volán Až za cely aesíc poté. co papežův^liat doselyapo trojím zabrání La Prensy a 
důkazných p r o t ^ t e c h , . •.. ; "• •

 ;

 ' t 

Následující-" nasíc' se dopustila sanainistická'"vl4da ještě dramatičtějšího útoku 
• •na ipábožánství .'• 11 srpna veřeje % ^řárilfl, že Fr Eú.smardk Carball o > mluvčí katolic* 
kéhó[arcibiskupství> byl přistižen při sexuálním deliktu. Následující večer přinesla 
sandiuistická, televize dokumentární -záběry. Na nich byl Fr Carbalo, nahý a ztlučený, 
vyváděn policií z domu v sousedství rezidence Las Colinas. Přihlížející dav se .mu 
posmívcu

 B
 Kněz. který navštívil Členku farního společenství, jež ho předtím naléha-

vě žádal a j aby.přišel, vyprávěl, že-..poté, co všélvdo domu, objevil se před nimi' muž 
s pistolí v .ruce a rozkázal oběma, aby se svlékli, Jakmile tak -učinili, vtrhla dov-
nitř policie a vyvlekla ho na ulici, kde čekal dav asi sedmdesáti lidí včetně repor« 
torů sandinistického tisku, a štáb sandinistické televize. Podle.vlády tam byli či-
rou. náhodou. ; ; 

' Sandini st i cká sd*
:
3oyr oí .prostředky ve své první zpráv* nesdělily jméno -'-dajně 

podvedeného maniela, ale uveřejnil**- jeho fotografii,-Kdvž vláda začala prpcea, uká^ 
zalo se,, že postiženým

 :

Mr'nželem je 'plně. jiný muž, než byl původně uveřejněné-,fo-
tografii«- Když- list

;

-La Prérísa cht"l upozornit na tuto nesrovnalost-, vládní censor 
mu to- zakázal.! '. • ' : h .-' mí:-'-'.-. 

Censurní. zásah vů.či upozornění, na. nesrovnalost a-vládní zákaz diskutovat C in* 
c id entu;. týkají Čího sé, ar .Carballa avedčí..p-úmyslu vlády zostudit kněze. Pozdě ji i. 
tváří 'v' tvář mezinárodní hambě, vláda připustila, že se dopustila chyby tím,' že- ' 
incident zveřejnila, ale nadále trvala na tom, že Fr Carbállo je vinen, avšak způ-
sob, ¿akým"'vláda"''vytrvale potlačovala důkazy svědčící ve jjroapěch Fr Carballa, de-
monstruje. že vláda si v žádném případě nemyslela, že se kněz skutečně dopustil 
smilstva, ale že incident byl pouze vykonstruován s cílem podkopat postavení kato-
lické ' '-.tv^ui na jednoho z jejích mluvčích. 
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Miguel Bolanos, agent nicaragujské výzvědné služby, který odešel do USA v květ-
nu 1983, podal pak_dukaz potvrzující, že sandinisté incident k zostuzení Fr Carballc 
zinscenovali. Bolanos mezi jiným prohlásil, že ministr vnitra Tomáš Borge a nanaguj-
ský policejní šéf Lenin Cerna pozorovali celou Carballovu příhodu z vozu, který měl 
skla zvenčí neprůhledná a stál zaparkován poblíž domu, v němž se ta událost stala. 

Jednání sandinistické vlády za návštěvy papeže Jana Pavla II. v Nicaragui pos-
kytlo další důkaz o tom, jaký přístup vůči náboženství zamýšlí tato vláda zaujímat. 

Ponecháme-li stranou ty okolnosti, o kterých není mezi pozorovateli jednota, 
pak následující seznam událostí poskytuje popis těch, o nichž panuje dostatečná 
shoda mezi celkem nestrannými pozorovateli. Uvedený seznam událostí je převzat ze 
zpráv publikovaných v nejvýznamějších informačních prostředcích, zejména v listecl. 
The Washington Post a The New York Times a v pořadech předních amerických televiz-
ních stanic, 

1. Sandinisté neposkytli Nicaragujeům svobodu shromáždit se k uvítání papeže. Popra-
va byla zastavena téměř v celé zemi; jedině sandinistické Výbory obrany byly op-
rávněny k přepravě na shromažčíovací místa. Tisíce katolíků z okolních měst muse-
ly ujít ohromné vzdálenosti pěšky, když chtěly aspoň zahlédnout pápeře. Mnozí 

to.nemohli udělat. Jan Pavel II. u vědomí těchto okolností pozdravil výslovně 
"tisíce Nio-aragujeů, jimž nebyle dána možnost přijít na místa setkání, přestože 
to chtěli udělat".. 

2. Sandinisté zabránili, aby se lidé neshromažďovali předem na místech, kde se měl 
papež podle plánu objevit. V Msnagui policie střílela ze samopalů nad hlavemi 
věřících, kteří se pokoušeli zaujmout už brzy zrána místa.. Pak byl umožněn přís-
tup sandinistiekým s

;

reníkům, aby obsadili přední řady na náměstí. 

3. Televizní štáb ABC z USA byl zadržen a obtěžován policií a jeho videozáznamy 
byly zabaveny. 

4. Jan Pavel II. byl v Managui přerušován jak během svého kázání, tak po,zbývající 
část mše, a to výkřiky a skandováním sloganů. Pro ilustraci uveňme jeden příki 
V okamžiku podávání svatého přijímání zakřičel jeden ze sandinistickýci agitáto-
rů mohutnou hládnou troubou: "Svatý Otče, žádáme Vás. bučíte na naší atraně, jste-
li opravdu zástupcem Kristovým na zem.il" Policie, která měla na dav dohlížet, a .-

• opak sama skandování trvale vedla. Členové papežského doprovodu později sdělili, 
že nikdy předtím neviděli na žádné z papežských cest, aby se někdo tak strašně 
choval. ' . 

5. Vládní technici zapojili mikrofony rozdané mezi provládní skupiny na hlavni rep-
roduktorový systém, čímž bylo volání agitátorů a skonadování "lidové moci" zesí-
leno tak, že papežova slova byla. často přehlušena.

 r

apež žádal několikrát o ti-
cho. 

6. Přítomno bylo všech devět členů sandinistickólio Národního direktoria, a ti všich-
ni - včetně Daniela Ortegy a Tomáše Borgeho - se během celebraee mše připojili k 
davu tak, že i oni zvedali do výše zaťaté pěsti a vykřikovali: "lidová moc!" 

7. Katolická církev a vláda 3e dohodly,že papežova vystoupení jak v Managui, tak v 
Leonu budou mít čistě náboženský a nepolitický ráz. Církev sama vyzvala farníky, 
aby se varovali jakákoliv politické aktivity a přikázala jim nebrat si s sebou 
žádné plakáty ani nenosit žádné stranické symboly. Sandinističtí političtí stou-
penci však přinesli politické prapory a nápisy a skandovali politické slogany 
pomocí megafonů. Sandinistické vedení ukončilo papežskou mši zpěvem stranifké 
hymny. 
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Tyto incidenty, nebyly spontánním projevem lidové nálady," ale předem dobře p o -
pravenou akcí straníků FSLN. Nebyly to přestřelky n^jrkých řadových sandinistů, c" s 
akce, na nichž mělo plnou účast vedení FSLN. 

Ještě zřejmější obj sn^ní incidentů kolem papežovy návštěvy v Nicaragui podal 
zběh ze sandinistické výzvědné služby Miguel Bolaňos. Prozradil, že vláda plánovala 
tyto akce - včetně sloganů, které měly být provolávány - již dávno před pap e z ov ym 
příjezdem. Důležité je uvědomit si, že v tomto případě sandinisté vys tupovali před 
zaostřeným pohledem světových sdělovacích prostředků. Od lidí, kteří předem připruvi 
li, že před zraky světa budou tak hnusně zacházet se ctihodnými náboženskými před-
staviteli. lze t:'žko očekávat, že se budou chovat zdrženlivě, aŽ půjde o nikoliv 
tak dobře známé věřící a až to bude bez přítomnosti mezinárodní veřejnosti. Zachá-
v. i . s papežem tak jasně symbolizovalo směr, kterého se chce sandinistická vláda 
přxdržovat při vedení svého boje proti náboženství. 

Á tak, s n-stávajícím pátým výročím Nicaragujské revoluce, stojí ka.tolíci i 
protestanté tváří v tvář těžké budoucnosti, v níž budou muset počítat s ostrým 
vnitřním rozděleními (podporovaným vládou) a s přímým vládním nátlakem, tupením i 
administrativním omezováním. Křest-nó - revolucionáři po celé Latinské Americe 
učinili z nicaragujského případu nosný sloup svého programu spolupráce mezi křes-
t m y a marxisty na základě teologie osvobození. Tím, že úsilí revolučních hnutí 
uvnitf Latinské Ameriky se spojila s křestany - revolucionáři, je docela možné, 
že nicaragujská situace se v příštím desetiletí zopakuje i na jiném místě. Stane-
vlí se tak, bude snad i úsilí nica.ragujských biskupů a ostatních pravověrných ka-
tolíků

 a
 protestantů opěrným bodem pro schopnost křestanů udržet si teologickou, 

duchovní a institucionální integritu uprostřed vnitřní i vnější opozice následují-
cí po revoluci-, provedené marxisty. 
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Instrukce Kongregace pro nauku_víry o některých aspektech tzv, teologie 

osvobození /pokračovaní/ 

IV. kapitola 

11» Skutečnou spravedlnost lze nalézt právě ve světle křesíanského po-
vllání, v bratrské lásce a milosrdenství. Sv. Pavel zvláší zdůrazňuje souvis-
lost mezi účastí na Svátosti Lásky a mezi povinností ď l i t se s potřebným 
bratrem. 

12. Dějiny Nového zákon« nás u
x

í , že hřích je nejhlubší zlom, jež na-
rušuje člověkovu osobnost. První osvobození, od n

x

hož se mají odvozovat 
všechna ostatní, je tedy osvobození od hříchu. 

13. Nepochybně pr^-v- proto, aby se zdůraznil radikální ráz osvobození 
Kristem, přineseného vše:. lidem, at js«u z politického hlediska svobodní či 
otroci, Nový zákon nevyžaduje jako první předpoklad této svobody změnu po- -
litického či sociálního zřízení. List Filcmenovi však přesto dokazuje, že 
nová svoboda, které se nám dostalo Kristovou milostí, musí mít nutné důsled-
ky i v sociální oblasti. 

14. Nelze tedy omezovat pouze n- tzv. sociální hřích celou oblast hříchu, 
jehož, prvním účinkem je, že zavádí nepořádek do vztahu mezi člověkem a Bohem. 
Ve s kutečnos>ti jen správné učení o hříchu dovoluje nul ohavě zdůrazňovat zá-
važnost jeho společenských účinků. 

15* Není možné ani tvrdit, že zlo spočívá hlavně a jedině ve špatných 
hospodářských, společenských či politických strukturách, jako by v nich 
všechna ostatní zla mělo svou příčinu, takže vytvoření tzv. nového člověka 
by záviselo na nastolení jiných hospodářských a sociálně politických struk-
tur. Je jisté, že existují nespravedlivé struktury, jež plodí nespravedlnost, 
a že je třeba mít odvahu změnit je. Avšak struktury jako výsledek lidské čin-
nosti jsou především důsledky a pak teprve příčiny. Kořen zla tkví tedy ve 
svobodných a zodpovědných osobách, které je třeba obrátit milostí Ježíše Kris-
ta, aby žily a jednaly jako noví tvorové, aby milovaly bližní, účinně usi lova-
ly o spravedlnost, ovládaly sebe samy a cvičily se v ctnostech. Klade - l i se 
jako první požadavek a předpoklad radikální revoluce ve společenských vzta-
zích a kritizuje-li se proto úsilí o osobní dokonalost, nastupuje se tím 
cesta, popírání významu osobnosti r jejího nadpřirozeného rázu. Ničí se tím 
též etika a její základ, jejímž absolutním rysem je rozeznávat mezi dobrem 
a zlem. Z druhé strány jelikož láska je počátkem ryzí dokonalosti, nelze ani 
tuto dokonalost chápat jinak, než že otevřeme srdce druhým a jsme ochotni 
jim sloužit. 

V. kapitola 

1. Církev í učitelský ''-řad s teuřebn* přeje účinn* přispívat k probu-
zení křesíanského sv"domí a smyslu pro spravedlnost jakož i sociální zodpo-
vědnosti a solidarity s ďudvnr a u "laeovíným i. Proto již častokrát jako 
odpověď na volání našeho současného údobí útlaku a hladu připoměl, jak ča-
sové a naléhavé jsou požadavky přikázání e učení, obsažená v zjvení. 

2. Připomeneme zde jen některé z těchto jeho zásad. Mezi posledními pa-
pežskými dokumenty j ~-u to encykliky Mater et Magistra, Pacem in terris, Po-
pulorum progressic a. Kvan

t
; j i ' Mynti&ndi. Uvádíme kromě toho i list kardinálu 

Roi (?) a Octogesima i.čveni ns. 
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3. II. Vatikánský koncil se zabýval otázkami spravedlnosti a svobody v pasto-
rální konstituci Radost a naděje. 

4. I Svatý Otec několikrát zdůraznil náměty, zejména v eucyklice Red.emptor 
Hominis, Divea, in Misericordia a Laborem Exercens. Četné projekty, jež připomí-
ná učení o lidských právech, se přímo dotýkají problému osvobození člověka jako 
osoby ve vztahu k různým typům útalku, jehož je obětí. V tomto ohledu je třeba 
zmínit se zejména o projevu k 36. valnému zasedání Spojených národů z 2. října 
1979. 28. ledna téhož roku Jan Pavel II. při zahájení 3. konference latinskoame-
rického episkopátu v Pueble připoměl, že úplná pravda o člověku je základem skuteč-
ného osvobození. Tento text je dokumentem, jenž se výslovně vztahuje k teologii 
osVobození. 

5. Celocírkevní biskupský synod se celkem dvakrát, a to v r. 1971 a 1974 o-
bíral^tematy, jež se přímo dotýkají křesťanského pojetí osvobození, postavením 
ve světě, otázkou vztahu mezi osvobozením od útisku a plným osvobození člověka. 
Výsledky práce těchto synodů umožnily Pavlu VI. vyjádřit v Evangelii Nuntiandi 
svazky mezi hlásáním evangelia a osvobozená?či povznesením člověka. 

6. Starpstlivoat církve o lidské osvoboz-ní či posvícení je mimoto vyjádře-
na v konstituci papežské komise Spravedlnost a mír. 

7. Rovněž četné biskupské konference ve shodě se Svatým Stolcem upozornily 
na naléhavost lidského osvobození a na cesty, jež k němu vedou. V této souvislos-
ti je na místě zmínit se hlavně o dokumentech generálních konferencí latinskoa-
merických biskupů v Medelinu r. 1968 a Pueble 1979. Pavel VI. byl přítomen za-
hájení konference v Medelinu, Jan Pavel II. v Pueble. Oba dva se na nich zabýva-
li otázkou obrácení a osvobození. 

8. Ve stejné linii jako Pavel VI., který vytrvale upozorňoval na zcela zvlášt-
ní ráz evangelního poselství plynoucí z jeho Božího původu, i Jan Pavel II.ve 
svém projevu v Pueble připoměl tři pilíře, na nichž musí spočívat každá opravdo-
vá teologie osvobození, totiž pravd'

1

 o Ježíši Kristu, pravda o církvi a pravda o 
člověku. 

VI. kapitola 

1. Nelze zapomínat na nesmírně rozsáhlou a nezištnou činnost křestanů, du-
chovních pastýřů, kněží, řehohíků či laiků, kteří z lásky k bratřím, žijícím v 
nelidských poměrech, se jim snaží poskytnout pomoc a úlevu v nesčetných stráz-
ních, jež jsou důsledkem bídy. Někteří z nich usilovně hledají účinné prostředky, 
jak by umožnili co nejdříve odstranit jejich nesnesitelné postavení. 

2. Horlivosti a soucitu, jež mají přebývat v srdcích všech duchovních pastý-
řů, hrozí však nebezpečí, že budou svedeny na scestí a zaměří se na akce, kter5 
jsou pro člověka a jeho důstojnost stejně zhoubné jako bídy, proti nimž bojuji, 
jestliže neberou dostatečně vážně určitá pokušení. 

3. Pro úzkostlivý pocit, jak naléhavé js^u ty+o problémy, nelze ztrácet z 
očí to, co je základní, ani nelze zapomínat na Ježí šovu odpověď čláblu-pokuší 
li: "Ne samým chlebem živ je člověk, sle ka^dím slovek, které vychází z úst

 1

 o-
žích." Tím se stává, že někteří vzhledem k naléhavosti d

?

lit se o chléb
N
se ocit-

nou v pokušení zapomínat na hlásání evsngelie a odkládat je na pozdějáí dobu pod-
le zásady: "Nejdřív chléb 8 psk teprve Boží šl ovo„" Je základní chybou tyto dvě 
věci oddělovat nebo dokonce stavit proti sobě. Ostatně křesía ský smysl samovolně 
vede mnoho lidí k tomu, aby dělali jedro i druhé. 

4 Někteří se dokonce domnívají, že nutný boj za spravedlnost a svobodu, car -
paný v"hospodářském a politickém smyslu, je základním a výlučným rysem spásy. r 
ně je evcng,elium omezeno na čistě pozemskou radostnou zvěst. 


